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nálhatják, s kulturájukat szabadon fejleszthe- [ [4 tik, kanem rámutat az autonoma hiányára, az gy OSZII1 e 0 CS es a Of elm er iskolák és egyházak sérelmeire, a közigazga- 
tás zaparaira és ártalmaira, a román társada- 
lom elfogult, s előitéletes magatartására a ki- Maniu Gyula megoáloán a hatalomtól, haty- szab; nem tartja külön históriai érdemnek ás sebbségekkel szemben. tyudalnak egy nyílatkozatot zengett el a kül. dussugaras áldozatnak, hogy államsegély és Ez egy őszinte, bőlcs és bátor ember, aki földi közbéi emény számára, s ebben palósá- nyug ijmorzsákat betettek oda a kisebbségek- látja a hibát és a bajt és megmeri mondani az gos áradozással méltatta azt a kibételes boldog- nek, mint John Butl az indiai éhezőnek, ha- igazságot; aki nem minket akar letorkolni és ságot, amiben a romániai kisebbségek lubickol- nem a törvényszerint paló arányos támogatást a világot bolonditani, hanem az igaztalanságo- nak. Nakünk ifélte a polé miniszterelnök, a követeli, nem mondja, mint Maniu, hogy a ki- hat megszüntetni. Egy román szellemi kibáló- nemzeti párt iMusztris vezére, a mindeneknél sebbségek az anyanyelbüket az élet és a köz- ság, aki az Athenée Palace-ban s nem a partla- 

kedpezób éba sban fepó einság pámáját ás élet egész ponalán mindenütt korlátlanul hasz- I mentben tart előadást a kisebbségi kérdésről. a Htomaniaban Ja ulföldi abilitások el- 

szabadságán és jóllétén olyan csalhatatlansági 
öntudattal költötte, mintha igényé akarna be. ] 

e 

tot a pilág békéjének, mint aki hazájában ma- g kel ; : radéktalanul beváltotta a békeszerződésekben 
: körülirt kötelezettségeket és a nemzeti kisebb. 

: m ségek jogainak, nyelvének, kulturájának, gaz- : k dasági életének szabad érpényesülésépel össz- 
hangot, megelégedést, jóllétet és jó példát te- 

jelenteni a legközelebb esedékessé báló nobel- 
dijra. Hiszen tehet-e valaki nagyobb szolgála. 

. . Bukarest, január 21. remtett? 
A CFR vezérigazgatósága a Lupta értes ülése szerint ujabb nagyarányu személyzeti A Maniu Gyula politikai lelkiismerete nyu-- leépitéseket határozott el, hogy könnyvitsen a vasut még mindig deficittel fenyegető költ- godtan elviselte ezt a mi kioételes boldogsá- ségvetésén. gunkat és bizonyára nem érezte a legcsekélyebb Eszerint elhatározták, hogy február 1-én további ezer alsóbb alkalmazottat. pálvaőrt, lelkifurdalást sem amiatt, hogy a kisebbségi fékezőt és munkást bocsátanak el, majd feb-ruár 15-én ismét ugyanennyit. A kétezer el törvényt, amelyet Gyulafehérvár óta ezer alka. bocsátottat a költségvetésben erre a célra beállitott 21 millió lejnyi alapból 1, 2 és 3 havi tommal igért külföldi tanumányokkal alátá- fizetésük összegével végkielégitésben részesi tik szolgálati idejüknek megfelelőleg. masztott és egy szakértő bizalmasávbal már jétől az alsóbb tisztviselői személyzetet is még itt sem áll meg s ugyancsak február else- pontokba is foglaltatott, az utolsó percben el- jétől az alsóbb tisztivselői személyzetet is megröviditik. A távirászoktól lefelé a kisebb ejtette. Minek is ott a kisebbségi jogok kodífi- tisztviselőket havi 3-40 napos kényszerszab adságra küldik, természetesen az erre az időre kálása, ahol ezek a maguk teljességükben és tö- eső fizetésük levonása mellett. kéletességükben már annyira érvbényben bDan- Ha igy megy, a CFR-nek rövidesen nem lesz alsóbb személyzete, aminek csak a for- 144, hogy előkelő idegenek romániai látogatá- galom zavartalan és biztos lebonyolitása ibat ja meg a levét. Miért nem hallunk már egy- suk legagyobb élnezetét az ezekben baló győ- szer a nagyfejü, központi emberek ilyen s leépitéséről is? veeseseeszzsvesvz- resesesesese nyörüségben találják? Nem is érthető, hogy . ...... esezeseszesétessssemsessezesesese Pop Ghita is miért járta be a pilágot a kisebb- . e ségi kérdés tanulmányozása Dégett, mikor ez 100 di ákot I nálunk – Maniu megállapitása szerint – száz. : : I I O százalákosan, sőt azon tul is - már rég meg oan . 

De, ime, San-Giorgu bukaresti egyetemi pro- az iskolából mert tagjai voltak fesszor, olyan időben, s olyan légkörben, me- : 9 

oldoa? 

hya : a Vasgárdának lyet bizonyos témákra és állásfoglalásokra néz- 
7 Bukarest, január 21. között terjesztették. A száznál több diákot, akiknek 

be kedbezőnek aligha lehet mondani, nyilovános i e ki- : : 'mi 
előadásban hirdeti ho gy a romániai kisebbsé- ,A felforgató eszméknek a tanintézetekből való ki : a nevét pontosan felsorolja a rendelet, a miniszté- irtását ezuttal - ugy látszik - komolyan gondolta rium részben a folyó tanévre, részben pedig a követ- gok nincsenek megelégedobe a sorsukkal, a pro- Costachescu közoktatásügyi miniszter s ezirányu szi- kező tanév végéig zárja ki s megfosztja őket az blérna feljes megbilágitásra szorul, a kisebbsé- goru rendelete nem maradt szenteltviz. A miniszter érettségizés jogától is. Nagyrészük tanitójelölt, ke- 
si törbényt meg kell csinálni, még pedig a bé- tegnap rendeletet tett közzé, amelyben több, mint 
k 

reskedelmi iskolai növendék, mig a liceumi tanulók keszerződés és a román alkotmány feltételeinek száz középiskolai tanulónak hosszabb-rövidebb időre aránylag kis számban vannak képviselve. A Socor a figyelembenételépel, kulturális autonómiát való kizárását hozza egyrészt a tanuló-ifjuság, más- elleni merénylet tettesét, Dumitrescu Constantint, a kell feremt eni és minta közi gazgatás által le- részt a közvélemény tudomására, - mint ismeretes jasii Hceum VI. o. volt hennlakó növendékét, aki hetővé fenn kisebbse k, akik amiatt, mert résztvettek a Vasgárda és a Mibály jelenleg vizsgálati fogságban ül, a rendelet örökre ki- Be fegune, gáy a kise ségek, akt az oT- arkangyal ligája titkos tevékenységében. tiltja az ország valamennyi tanintézetéből. 
szág népességének harminc százalékát, közel A kitiltottakról a vizsgálat megállapitotta, hogy A rendelet a kizárásokat ugy a középiskolák sza- 
cgyharmadát teszik. megszeressék az államot iskolánkivüli életükben tagjai voltak a különböző bályzatával, mint a törvény idevonatkozó szakaszá- 
es rasaszkodjanak hozzá, rendbontó sstssnsk s a káros eszméket társaik val indokolja. bpsderessesosse osebesemBEBEDES Mi ütött ehhez a román tudóshoz és előkelő közéleti férfiuhoz, hogy pont az ellenkezőjét íialapra fektetik azállamsegélyek Gyulánal, a pilágot meg akarják téveszteni a omániai nemzeti kisebbségek sorsa felől? – felosztását Voáy pont ugyanazokat a sérelmeket és köbete- Costachescu érdekes nyilatkozata léseket foglalja össze prograrn és akciószámba Bukarest, január 21. elengedik a papoknál és az állami tisztoiselők- 
menő előadásában, melyeket mi a magyarság; Laár Ferenc dr. magyarpárti képviselő teg- nél az áldozati takszát. vemet laptársaink a hazai németség nevében nap felkereste Costachescu minásztert, hogy a Laár Ferenc azért kereste fel a minisztert, 
őbb mint egy ébfized óta hangoztatunk, s legilletékesebb helyről kérjen megbizható fel- hogy e kétféle s gyakorlatilag egyáltalában amelyek őszinte, lojális. hiánytalan honorálá- világositást az egyházi államsegélyek kérdé- nem egyenértékü hir közül a valódit megálla- edben látjuk a román állam demokratikus ki- „ében. Man lelkész erőteljes fellépése ugyanis pitsa. A miniszter azonban nem erősitette meg 
vakulását, termékeny és békés munkában va- : ló feődése főbb biztosítékát? H me- meggondolásra késztette a kormányt, amely — a kát értesülés egyikét m, hanem egészen részeli 2 se beg 2b izlosi ékát: ogt 1 a legujabban kiszivárgoti hirek. szerint — en- mes es biztató yua ozatot tett. az regsáti különc t dndr. a assarda. medékenyebb magatartást tanusit a közölte a magyar kép piselővel, hogy a kor- 
tnipersul, az egyetem, a pártközi soniniz- i/litolag azi is elhatározta. hogt ay egyhágnt mány legujabb terbe szerint az államsegélyek [1ts tőrei és tollhegyei fenyegető erdejéből bi- tafározta, hogy ágy Ügyének elintézését egészen uj alapra fekte. 
ás ba kiáltani, hogy a romálttai kisebbségek esséé é aetarén 7a r ar tik, annak az alapelonek az érpényesitésénel nég benáltallanok, s Nománia eminens n agőyan az ormajápán e hagy a lepanás egyik egyhaznál se legyen 15 
: deke, hogy azok mielőbb az egyenlőség és Ez a megnyugtató és lecsendesítő célzatu hir százaléknál magasabb gazság szellemében kielégittessertek kétféle formáhan látott nepvilágot Az egyik Costachescu nyilatkozata annak a jogos re- : . jozGiorgy nincs elragadtaípa és nem is fonma szerint a kormány maghagyja a régi ál- ménykedésnek nyujt tápot ideti ; y pot, hogy Man lelkész hosy maások al pannak ragadtatva, lameegályek összagét s csak az áldozati takazát fellépáse nem maradt hatás nélkül. A kormány gm sartja földaleges ballasztnak a kisebbségi hozza levonásba a papoknál és egyházi alkal- talán mág sam tesz kölönbséget az egyes agy- 
rbányt, ellenben sürgeti a megallotásái és mazottaknál olyan mértékben, ahogvan azi az házak között, nem kedvez egyiknek a többek 
nem kamis beállitással rabulisz kával fél. állami tisztivselőknél teszi. A másik forma sze- rovására. hanem az egyenlő elbánás alva alap- rel f éremunkánpal, hánem becsületes, lelkiisme- rint az államsegélyek leszállitását, helveseb- ján az áldozatot mindegyiktől ugyanolyan ződé, bepáltásánal mindannak, amit békeszer. hben a redukálás mértékét már nem változtat- arányban várja el. Ha ugyan hinni lehet Cos- és alkotmány betüje és szelleme meg. l iák meg. mert ez kölisérvetési tétel, eMenben ! tachescu e legujabb nyilatkozatának. 



— 

páris, január 

ét nagy eseményét: Joffre marsall teme- 

tésé. ee tá kegyeletes hazafiak őrzik 
szivükben 

és egyelőre még a mozik programjukon. 
e 

Különben a metropolis lüktető tempója nem e 

gedi a megállást, a szemlélődést. Rohannak az o
n 

ténések, minden uj nap szolgál valami szenz i 

és kaleidoszkópos torgatagban örvénylik az éle 

VIHAROK CLEMENCEAU 
SZOBRA KÖRÜUL 

Tigris" hatalmas erejü egyénisége oly sok ex- 

plózi anyagot rejtett magában, hogy abból még va. 

lála utánra is jutott jókora adag. Az „Emlé irakat 

körül sodródó hullámok után, a most készülő z0 a 

ad számos polémiára és veszekedésre bő alkalmat. 

Arról van u. i. szó, hogy Páris várocsa elhatározta 

Clémenceaunak bronzban való megörökitését. A 

Champs-Elyséen már ki is választották a helyet a 

szobor számára. Ennek elkészitésére felkérték Cogn 

szobrászmüvészt. A szobor már téliz-meddág formát 

is öltött, amikor is Clemenceau családja, számos ba- 

ráttal egyetemben, erélyes irást menesztett a városi 

tanácshoz, melyben tiltakoznak a kiválasztott szob- 

rász ellen. Nem mintha kételkednének müvészetében, de 

mint Clemenceau szobrásza egyedül csak régi barát- 

ja és több Clemenceau tanulmány készitője: Sicard 

ster jöhet számba. : 
merteán ezen tiltakozását Cogné szobrásszal is tu- 

datta, aki nem felelt irásban, hanem válasza – ugy- 
mond - maga a szobor lesz. 
A Képzőművészeti Akadémia sem maradt ki a po- 

lémiából. Az ő álláspontia az, hogy a városi tanács 
átlépte jogait. Ugyanis Clemenceau nem párisi, 
nemzeti hogyság volt. Tehát a szobor elkészitésére 
vonatkozólag a kormánynak jut a véghatározós dön- 

tés. 
Most csak az a kérdés, hogy a kormányban hány 

hive lesz egyik vagy másik müvésznek? 

A SZINHÁZAK SZUBVENCIÓJA 

Az érdekelt müvészi körök és intézmények kiván- 
csian várják, hogy a kormány gavallérosan teljesiti-e 
az állami színházak szubvenciójának kérdését. A be- 
adványokban az Opera 3 millió 200 ezerről 4 millió 
800 ezer ranfkra, az Opera Comique egymillió 200 ezer 
ről egy millió 800 ezerre, a Comedie Francaise egy 
millióról egy millió ötszázezerre és a többiek is ugyan- 
ilyen arányban kérték a szubvenciók felemelését. 
Mint hirlik, a parlament vita nélkül ratifikálja a 

pénzügyi bizottság erre vonatkozó propozictóját. 
Páris szereti a szinházat. 

EGY TANCOS TEMETEÉESE.. 
Mig élt, az egykor hires svéd balett csillaga volt 

Jean Borlin. Ujritmusu muzsikára, ujszerü, merész- 
vonalu diszletek között, uj figurákát kreálva táncolt. 
Táncolva indult el Stockholmból és táncolt Párison és 
Londonon át Newyorkig. Ott vitte el a halál fiatalon 
37 éves korában. De utolsó pihenőhelyül a párisi 
Pére Lachaise temetőjébe vágyott. Igy hozta őt át a 
hajó és egy szomoru januári téli délutánon a józanul 
puritán és fagyos hideg svéd templomban állitották 
fel koporsóját. Magas szőke férfiak, acélkék szemü, 
nyulánk nők és sok müvészbarát állta körül a ko- 
porsót. Messzi észak idegen nyelvén visszhangzik a 
pap imája és fájón siró csello-zene kiséri a bugó or- 
gonát, amikor Jean Borlin virágboritott koporsóját 
viszik kifelé... 

PARFÖM-BAR 

No igazán nem kell félteni a gazdag dámákat. 
Mindig vannak itt invenciózus lelkek, akik uj att- 
rakciókról gondoskodnak számukra. A Parföm-bárat 
már a mult évben agyalta ki valamely raffinált üz- 
leti érzékkel biró illatszeres. Pszichológiai megfigye- 
lés alapján, látva, a cocktailek nagy sikerét, ezt a 
„keverési" szisztémát akarta a parfőm területére is 
átvinni, Gondosan kiválasztott többféle illatból, min- 
den hölgy egyénien desztillált parfőmharmatot hint- 
het magára. 
Patou a divatdiktátor, most egy miniatür parföm- 

bárat hozott forgalomba. Müvészi kis faszekrényke, 
titkos, rejtett és ravaszul ügyes fiókokkal. Termé- 
szetesen a főkellék a többféle Patou parföm: „édes, 
kesernyés, mámoros" stb. feliratokkal ellátott üveg- 
batériák. Azután a hozzávaló kis lombikok, üvegcsö- 
vek, akárcsak egy liliputi laboratoriumi felszerelés. 
Mindezt hölgyeim, már 2700 frankért meg is lehet 
kapni. De ha szerényebb kiadással megelégszik, már 
ki00 frankért is vásárolhat egy Patou-féle parföm- 

rt. 
FEHÉR HETEK 

A szürke fekete és esős Páris januárjába csak a 
nagy áruházak tradicionális „fehér hetei visznek 
téli fehérségü ragyogást. A fehér szin orgiájában 
rendezett kirakatok csábitják a vevőket. De tény és 
való, hogy bennszülött párisi csakis januárban szerzi 
be a fehérnemü kategoriájába tartozó összszükségle- 
teit, a pohártörlőtől kezdve, ágy és asztalnemün át, a 
zsebkendőig. Ugyanis ebben a hónapban ugyanazon 
áru, mely decemberben legalább 40 százalékkal dra- 
gább és februárban ugyancsak annyival magasabb 
lesz, most a „fehér hetek" alatt csábitóan olcsóbban 
kerül eladásra. 
A reklám-müvészet óriási látványossággá varázsol- 

Ja ugy a „Louvre", a „Printemps', a „Bon Marché" 
és a többi nagy áruház kirakatait. Az egyikben pél- 
dául, vagy 3000 ingből felépitett „Panthénon" van, a 
másikban lepedők hekatombáiból jéghegyeket, eponge- 
ból formált jeges medvéket mutatnak be. Egy harmadiknak attrakciója, zsebkendők tömegé: ! 
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ből karcsun felnyuló Eiffel-torony. Másutt pedig ha- 
talmas fehér elefántok terpeszkednek a kirakatban. 
Benn az üzletekben pedig a vevők vételéhesen ro- 

hamozzák a felhalmozott árukat és gyakran éles szó- 
váltások közben, kapja ki egyik hölgy a másik kezé- 
ből a csábitóan olcsó kombinét... 

OLASZ FASISZTAK ÉS KOMMUNISTAÁK 
A SZAJNAPARTI ESKÜDTEK ELÖŐTT 

Nem hiába folytat a francia sajtó állandó kam- 
pányt az idegenek ellen, akik vendégjogaik tisztelet- 
bentartása nélkül, Párisban intézik el - néha fegyve- 
resen —politikai konfliktusaikat. Alig mulik el egy 
év, h ilyen természetü pört ne tárgyaljon az es- 
küdtszék. Legutóbb két kommunista olasz felett itél- 
keztek, akik mult tavasszal két fasisztát lelőttek. A 
politikai szinezetre való tekintettel, hihetetlenül szi- 
goru rendőri kirendeltség őrködött. A közönség, a 
perben szereplők szociális rangjával egyezőn, májd- 
nem csupa olasz munkás. Fasiszták és kommunisták. 
Közben két szomoru, siró asszony, fekete kalappal 
az egyik, fejkendősen a másik. Az áldozatok felesé- 
gei. 

e
 

Örizkedjetek 
a fertözö 

betegségektőöl 
Egy, a gyártás közben kézzel érintett 
szappan sokszor tisztátalan, mert a 
kéz néha piszkos és a kézen levő ba- 
cillus nagyon könnyen a szappanra 
átvihető. A „Cadum"-szappant egész- 
ben gép gyártja és a kéz nem érinti 
egyáltalában gyártásának semmilyen 
fázisában. Tehát teljesen bacillusmen- 
tes. Ha meglátogatná a „Cadumf"-szap- 
pangyárat, meggyőződne, hogy mily 
gondot forditanak az egészségre, hi- 
giéniára és soha más sSszappant nem 
használna. 

A védőügyvédek, akik természetesen a kommu- 
nista párt tagjai, a szemtanukon kivül, egy sereg 
„morális" tanut is felvonultatnak, akik valóságos ex- 
ozékat tartottak Mussolini és a fasiszta uralom el- 
en. Amire viszont a fasiszta pártképviselői az ellen- 
érvek zuhatagával feleltek. Miután az esküdtek a két 
különböző világnézet theoriáit kénytelenk voltak 
meghallgatni, a felmentést kérő védő beszéde nután 
3-3 évi börtönt juttatott a gyilkosoknak. 

Mándy IHona 
eescemev veecveeGELSB 

Adrian ur kitünő pénzügyigazgató lehet 
EKKEEKT 

Háromszékmegyében csak ro- 
mánul szabad adót fizetni 

Sepsiszentgyörgy, január 21 

Adrián, a sepsiszentgyörgyi pénzügyigazga- 
tó rendeletet adott ki, melyben fegyelmi vizs- 
gálattal fenyegeti meg a pénzügyigazgatási 
tisztviselőt, aki más nyelven mint románul 
tárgyal a közönséggel. 

Hogyan lesz lehetséges a mindennapi for- 
galmat lebonyolitani ez uj rendelet követ- 
keztében az még rejtély, mert hiszen Három- 
székmegyében a lakosság kilencven százaléka 
magyar és nem birja a román nyelvet. 

Nagyon jellemző, hogy a pénzügyigazgató 

ezt az érthetetlen rendeletet éppen most, az 
adókivetések előtt adta ki, amikor jegyző- 
könyveket, adóvallomásokat kell tenni a 
csak magyarul tudó székely lakosságnak. 

Azt is meg kell jegyeznünk, hogy a pénzügy- 
igazgatóságnál a pénzügyigazgatón kivül csu- 
án egy tisztviselő van, aki nem beszél töké- 
etesen magyarul, a többiek mind birják a la- 
kosság nyelvét. Tehát még technikai okokkal 
sem magyarázhatja meg a pénzügyigazgató a 
kiadott rendeletét. 
Fábián László szenátor ez ügyben interpel- 

l lációt fog intézni a pénzügyminiszterhez. 

vvv vvvvvvvvvvvvv 

Schober, Ausztria kancellárja : p.. 
regionális szövetségről beszél "zámára 
Őrül, hogy ujból létrejön a kollaboráció Ausztria és Magyarország között 

Genf, január 21. 
Schober János dcsz- 
trák kancellár olyan 
emberi erényekkel 
rendelkezik, amivel 
kevés diplomata. 

Végtelenül egyszerü, 
keresetlen lényével 
derüt áraszt maga 

k meg 
népszerü 

osztrák államférfi 
csak néhány rövid 
napig időzött Genf- 
ben, ahonnan egyéb 
teendői mellett gróf 
Bethlen István 
gyar miniszterelnök 
issza sürgősen Bécsbe. 

— 

bécsi látogatása hivta v 
Schober közvetlenül elutazása előtt fogadta 

a B. L. genfi munkatársát. Különös elegült- 
ség tölti el egész valóját, talán azért, mert teljesülni látja ideálját, a magyarokkal és a 
szomszódországokkal való együttmunkálko- ást. 
— Azért sietek vissza Bécsbe, hogy fogad- 

hassam grói Bethlen István magyar minisz- 
terelnök urat. Midőn az elmult év juniusáhan 
Budapesten jártam szóbelileg megállapodtunk 
abban, hogy 
Ausztria és Magyarország között barátsági. 
békéltetőbirósági és döntőbirósági 
dést kötünk. 

Most Bethlen gróf bécsi 
folyamán realizálni fogjuk ezt a tervünket és 

szerző 

aláirjuk a békéltető birósági és barátsági 
szerződést. 
Ezzel egyidejüleg Ausztria és Magyaror- 

szág között kereskedelmi tárgyalások indul- 
tak meg, amelyek magyar részről Nickl Al- 
fréd rendkivüli követ és meghatalmazott mi. 
niszter, osztrák részről Schüller osztályfőnök 
vezetése alatt folynak. Ezeken a tárgyaláso- 

ma- 

viszontlátogatása 

i 

kon készitjük elő a két ország közötti szoros 
gazdasági együttmunkálkodást, abban a szel- 
jemben amit a Népszövetség maga is aján- 
ott. 
Remélem, hogy Magyarország és Ausztria 
kimélyülő gazdasági kapcsolatához más or- 
szágok is csatlakozni fognak. 

Mondanom sem kell, milyen őszinte szeretet- 
tel várja Ausztria népe a magyar minisztor- 
elnök urat. Nemcsak a történelmi mult közös- 

sége, hanem a gazdasági érdekek kivánják, 
hogy együtt haladjon a magyar és osztrák 
nemzet és hogy érvényesülésünk lehetőségeit 
együtt vivjuk ki. : 
llyen módon már a közel jövőben megala- 
kulhat azon regionális uniók egyike, amelyek 
magvát fogják képezni az európai Unió ki- 
bontakozásának. : 

chober már el is utazott Bécsbe, ahol hét- 
főn, január 26-án találkozik Bethlen István 
gróf magyar miniszterelnökkel. Ez a tálálko- 
zásuk fontos állomást jelent Magyarországnak 
a szomszédországokkal való békés gazdasági 
együttmüködése felé. 
Mikor látogatják vajjon meg egymást ha- 

sonló nemes célzattal Bethlen magyar és Mi- 
ronescu román miniszterelnök is? 

Seidner Imre. 
nrmom 

— Arleszállitások Bukarest- 
ben. Tudósitónk jelenti: Dobs- 
rescu, Bukarest főpolgármeste- 
re, magához kérette a bukares- 
ti autóbuszok, a mészárosok, a 
piaci kereskedők képviselőit és 
felszólitotta őket, hogy saját 
jószántukból, az általános kri- 
zisre való tekintettel szállitsák 
le az eddigi áraikat. A buka- 
resti főpolgármester a tárgya- 
lások során kijelentette, hogy 

maga a főváros sok példát fog mutatni az árak le- 
szállitásában, amennyiben most tanulmányozzák a 
városi adók, a villamos világitás és a vizszolgáltatás 
dijainak leszállitását. 
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Fehmárhan lesz esedékes a damaler Bank- 
verein kétszáz milliós holland kölcsöne 

Arad, január hó 21. 
Beszámoltunk már arról, hogy a Banater 

Bankverein a bánsági sváb kisgazdák foölsegi- 
tésére nagy kölcsöntárgyalásokat fol atott le 
egy holland tőkecsoporttal, amely sfjandé. 
nak is mutatkozott arra, hogy 200 műló lek 
bocsásson a Bankverein rendelkezésére. 
A tárgyalások most már annyira előrehaled- 

tak, hogy 

folytaná megkosek a Ktsdmre én 

tartók névjegyzékének összeállítását. 
A kölcsön kKérésére azonban már eddigz is 
olyan hatalmas érdeklődés nyilvánult meg, 
hogy bár a gazdák legfeljebb 5—6000 lejt kap- 
hatnak a holland kölcsönből, már most tul- 
je : ezték a rendelkezésre bocsájtandó 200 

A Bánság pénzügyi köreiben bizonyosra 
eszi hogy ése Baneter ő esén ul köl- 

0n folyósitása érdekéb alásokat 
d. ölcsönigény 
esse. 

vvvvvevvvv 

andéra emmiczH 
Nadpelesétn 

Nagy temetést rendeznek az őngyilkossá lett volt magyar belügyminiszternek 
Budapest, jannár 21. 

Beniczky volt magyar belügyminiszter tra- 
ikus öngyilkossága még mindig élénken fog- 

lalkoztatja a magyar közvéleményt A szomo- 
ru esetben kellemetlen intermezzőként vegyül 
ma a rendőri bizottság jelentése, amely arról 
számol be, hogy 
a halott Beniczky Odönt a Szilágyi Dezső- 
uti padon, ahol az öngyilkosságot elkö- 
vette, ismeretlen tettesek kirabolták. 
A rendőrség megállapitotta, hogy Beniczky 

fáromszáz aditátort zudltott 

Odönnek a pénztárcáját és az irattáskáját 
lopták el, ami rendkivül befolyásolja az ön- 

osság közvetlen körülményeinék tisztá- 
ását, tekintve, hogy 
Beniczky tárcájában olyan iratokat és le- 
veleket sejtenek, amelyek fényt vethettek 

yvolna a szerencsétlen magyar politikus 
lelki összeomlására. : 
Az elhunyt magyar belügyminiszter téme- 

tésére nagyszabásu előkészületeket tészaek po- 
litíikai barátai. : 

vvvvvtv 

Európóra a moszkvai központ 
Ujabb vörős napot készit elő a kommunista internacionálé 

A Tem 

Berlin, január 21. 

ciímü lap szenzációs jelentést kö- 
zöl Rigából. E jelentés szerint a lett állam- 
rendőrség két orosz futárt tartóztatott le, a 
kik hamis utlevelekkel Nyugateurópába igye- 
keztek. 

A lefogott agitátoroknál talált iratokból 
a hatóságok megállapitották, miszerint az- 
zal a fontos politikai misszlóval inditotta 
őket utnak a harmadik kommunista m- 

ternacionálé, hogy február 25-ikére ujabb 
nemzetközi vörös napot készitsenek elő 
A két kommunista futár tüzetes kihallgatása 

során kiderült, hogy a moszkvai bolsevista 
központ velük egyidejüleg összesen 
háromezer agitátort küldött a külömböző 
európai országokba-- 

laz ujabb vörös nap me szervezése cél ából. 
zen a napon a munkanélkülieket akarják is- 

mét felvonultatni. 

A Magyar Párt parlamenti csoportja meg- 
sürgelle a nyugdijkérvények elíntézését 

Küldöttség járt Boila Romulusnál, aki orvoslást igért 

Bukuarest, január 21. 
A magyar párt parlamenti csoportja kül-- 
döttségileg kereste fel Boila Romulust, a nyug- 
dijügyek legtelsőbb intézőjét, hogy két - a 
magyarságot közvetlenül érdeklő - nyugdij- 
kérdésben jóindulatu támogatását kérjo 

,„A magyar impérium alatti felekezeti isko- 
lák tanárjai fizetésüket két oldalról huzták. 
gyrészt az iskolafentartó egyházak, másrészt 

az államkincstár folyósitotta törvényes járan- 
dóságukat. Ugyanakkor külön nyugdijintéze- 
tük volt, amely a két fizetést egybevetve ál-- 
lapitotta meg a nyugdijjogosultságot és az 
esedékes dijlizetéseket. 
z a meglehetősen bonyolult eljárás okozta 

aztán azt, hogy most a felekezeti tanárok nyug 
dijilletményeinek kiszámitása rengeteg aka- 
dályba ütközött. Tetézte a zavart az, hogy 
a nyusdíjközpont illetékes emberei nem a 
legnagyobb jóakarattal kezelték a taná- 
rok ügyeit s azzal mentesitették magukat 
a kissé komplikáltabb munkától, ho a 
leglehetetlenebb okmányokat, bizonyitvá- 
nyokat és kimutatásokat követelték a kér- 

.vényezőktől. a : 
Boila Romulus nagy jóakarattal hallgatta 

végig a magyar képviselők panaszát s az or- 
voslást is megigérte. Egyelőre 
flgendelte, hogy minden beérkező ilyen 
kérvényt neki személyesen mutassanak 
e s aztán őmaga fogja megszabni, hogy 
yen ujabb aktákat küldjön be pótlólag 

a kérvényező, 
másik kérdés a volt magyar csendőrök 

nyugdijazásának ügye volt 
oila Romulus kijelentette, hogy ennek a 
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1 kérdésnek az eldöntésére nem érzi magát hi-- 
vatottnak. Azt ajánlotta, hogy a magyar párt 
provokáljon birói döntést a kérdésben, ha az- 

] tán a Semmitőszék itélete kedvező ilesz, 
ugy revizió alá lehet vétetni az eddigi el- 
utasitő határozatokat is. 

Addig is, amig a Semmitőszék döntése tiszta 
helyzetet teremt, Boila Romulus igérete sze- 
rint a volt magyar csendőrök kérvényeinek 
elintézését függő en tartják, mert az elutasitó 
végzés csak sulyosbbitaná a helyzetet. 

Telei. 518. 

(Vége a 

HádHren 
viRadmraers ilése 

Bukarest, január 21. 
A kanmara tegnap délutáni ülését a papiros 
behozatali vámjának felemelése körül kelet- 
kezett hatalmas és szenvedélyes vita uralta. — 
Mindjárt a vita elején kipattant, hogy a mi- 
nisztertanács már elkészitette a papirvámok öt 
lejjel való felemeléséről szóló jogyzákönyveb 
az gy tehát befejezett ténynek tekinthető. In- 
dokolás, amint azt már megirtuk: orosz papi- 
ros-dumping veszélye fenyegeti a hazai papir- 
gyártást, amely – hála az eddig is éppen elég 
magas behozatali vámnak, — szinte kétszeres 
árban értékesithette sokkal gyengébb minősé- 
gü áruját, mint a külföldi papirgyárak. 
A vitát egyébként Jumanca szociáldemokrata 

képviselő vezette be, aki a grafikai iparban 
mutatkozó nagymérvü munkanélküliséget ép- 
pen a papi magasságával magyarázta. 
Jumanca után Graur, Pamfil Seicaru, a H- 

berális Negura és a kormán ypárti D. R. Joa- 
nitzescu volt belügyi államtitkár volt, aki al- 
jasságnak és becstelenségnek 

az a kormány áll most a papirtröszt szol- 
gálatába. amely ellenzékieskedése idején ép- 
pen emiatt támadta az akkori kormányt. 
A szenátus ülésén Sebesi János a nyugdijasok 

A kamara esti ülésén a kamatellenes tör- 
vény tárgyalása váltott ki nagy izgalmakat. 
Az erdélyi képviselők szinte ftestületileg tá- 
madták a javaslat hiányosságát. Követelték, 
hogy a törvény a Nemzeti Bank kamatlábától 
függetlenül 5-9 százalékban állapitsa meg a 
bankok asabb kihelyezési kamatlábát. 
Voicu Nitescu elkeseredetten védte a hivata- 

los álláspontot. Kijelentette, hogy az erdélyi 
képviselők követelőzése komolytalanná teheti 
az egész javaslatot. A követelt 5-9 százalákos 
kihelyezési kamatlábat a gyakorlat nem fog- 
ja igazolni, mert nem is igazolhatja. Ez pedig 
azt felertoné, hogy a törvényt fölösleges volt 

Szombaton nyilik meg 
Bukarestben a városok 

keongresszusa 
Bukarest, január 21. 

Szombaton és vasárnap az ország városainak a 
képviselői város-kongresszusra gyülnek össze a tő- 
városban, hog megtárgyalják a mal sulyos helyzet 
termelte problómáikat. 

A város-kongresszus sapirndjén a különböző vá- 
rosrendészeti kérdéseken kivül foglalkorni fognak 
az élelmiszer-árak leszoritásának egységes módozatai- 
val is, majd tiltakozni szándékoznak áz ellen, hogy 
az állam egyre több terhet zudit a városok lakóssá- 
gára. Igy szó lesz a munkanélküllek segélyezéséről 
s 
A kongresszus az elevenbe vágó problémák miatt 

rendkivül izgalmasnak igérkezik. 

A Resica kisrésrvényesei 
ültakoznak kisemmizrésük 

ellem 
Bukarest, január 22. 

Jelentettük, hogy a Resica-müvek igazgató- 
sága szombaton ujabb közgyülést tart, amely 
rendkivül viharosnak igérkezik. Ezen a köz- 
gyülésen akarja ugyanis az igazgatóság az 
alapszabályok 12-ik paragrafusát olyképpen 
módositani, hogy a külföldi részvényesek sza- 
vazati arányszámát ezáltal lényegesen növel- 
jék. Értesüléseink szerint különösen a kisrész- 

Modern Mozqgó 
Ma és a következő napokon a legnagyobb filmszenzáció, e szezon naguslágere 

T] DAS IIID IST AUS [] 
Német éneklő, heszélű filmonerette. - A legkedvesebb tartalom. a legpazarabb 

kiállitás, a legjobb és leggyönyörübb ének és táncszámok. 

Főszereplők: Ciane Haid, IViIy Forsf, Verebes Ernő. zZenéjét szerzette: RRoberf Srolz. - Rendezte: Holpáry Géza. 
Western Electric beszélöőgén! 

vényesek kivánnak ez allen állást foglalni, a 
kik tiltakozni fognak kisemmizésük ellen. 

dalnak) 

Kővetkező műsor: „A mégy pajtás" FOx lágatrakaió 
Janet Gaynor-ral a „Négy ördög" testvérfilmje. 

jelentette ki,. 

s
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A Baumguarten- 
tenyészet 

Messze keringoén minden hivatalosságtól, 
nem tartozpán semmi közülethez, mindig egye- 
dül, soha semmiféle társaságba nem kapaszkod- 
va — ha látok valamit: el nem hályogositoa, ha 
hallok palamit: tisztán. Ugy bizom az érzékeim- 
ben, hogy ki merek csapni belük még erre a 
Baumgarten-tóra is, - ami pedig szük biz - 
és merem megfogni a rajta uszkáló hattyuk 
nyakát, akár keményebben is és akárha meg is 
fulmak. Ez nem tenger - és csak azért mon- 
dom, hogy merészség kell hozzá, mert azt mond- 
hatnák, hogy szereinák én is ebbene a családi 
kádban fűrödni. De éppen mert csak egy ilyen 
házi bazin,- meg kell neki mutatni a nagy vizek 
törvényeit. A hullámokat, a zajlást, a hatalmas 
jegeket, állatokat, cápákat és bálnákat, akár- 
hogy is riadnak majd a kis aranyhalak " 
Sokkal világosabb beszédet érdemel azonban 

ez az aránytalanság, groteszk komikum, bolha- 
fuúopás. Egyszerüen kell ezt megkérdezni: mi a 
fittyfenének pan ez a Baumgarten-dij, ha a 
bizottság, amelyik azt osztogatja, ilyen idült, 
hólyaghurutos, pipás? Micsoda remek értelme 
lehet annak, hogy ma, 1931-ben, amikor olyan 
erős élesztőből lehet keleszteni pompás, nehéz, 
irodalmi, kilós kenyereket, – hogy akkor ber- 
seket bolhásztatnak drága pénzen selyemszal- 
lagos pincsikkel, ölebekket? Miért kell haponta 
nvalami négyszáz pengőt adni csak azért, hogy 
kis ügyeikkel Ulilákat kérődzzenek a költők? 
Benne pan az e nemes nagydij alapszabályai- 
ban, hogy azok, akik azt kaphatják, nem sza- 
bad, hogy gondolkozzanak? Hogy sertés módjá- 
ra kéjes pocsolyában kell, hogy feküdjenek, 
behunyt szemmel, kis és nagy malacok, a sár 
felé? Ki pan az mondoa, hogy azt olyan ember 
nem kaphatja, aki parasztot. földet, gyárat, 
munkást, minisztert, tábornokot észrebesz és 
mindezek egymással való összefüggését észre- 
peszi? Hogy csak az részesülhet benne, aki fa- 
kirmódra két lábán tud ülni és nyálát tudja 
csurgatni köldökére? 
Kérdezem a Baumgarten-dij osztogatóit, mi- 

csoda értelme van annak, hogy Erdélyi Józsefe- 
ket és Illyés Gyulákat segitsánk kitenyészteni, 
akik lapátolhatják ügyesen Villon tapalyi ha- 
nát, rezegtethetik könnyedén az őszi fák leve- 
leit és számithatnak is értékelésre és elismerés. 
re – de nincs bennük semmi olyan rejtett 
anyag, amit habi négyszáz pengőbel kellene 
megpróbálni egy éven keresztül felszinre ka- 
parni. - mert jól tudjuk, hogy csak ujra e 
farkincányi perssorok kerülnek belőlük elő, kis 
gilisztarészek, amelyek mindig egyformák és 
önmagukban is egész jól mozognak, ez ismert 
nudlik, amelyek nem mintha nem lehetnének 
pvéresek és pvérforralóak, - de az ő nyugodt ké- 
nyelmes: szülésüknél, tudjuk, nem azok. És mi- 
re kell konzerválni az ezeknek szemléletére be- 
állitott esztétákat, minit Elek Arturt és Salgó 
Ernőt, akik a maguk idejében megtették a ma- 
gukét,. de akiktől hiába párjuk az uj kapcsoláso- 
kat, az uj táblán nem tudnak bpagy nem akar- 
nak dolgozni! Répész Béla és Tersiyvánszky fó- 
zsi jutalmazásában is csak a kritikai ónalosság 
egy nemét láthatjuk, bár itt pétette el talán 
még a legkepésbé – azért nem kevéssé - a bi. 
zottság a mértéket. 
Nyissák ki a Baumgarten-alapitvány tenyé- 

szei a szemüket és lássák meg, hogy miként Né- 
metországban és Amerikában legfőként, a ma- 
gyar irodalmi mezőny szélei felől is hallatszik 
már egy-két pakkantás, erősebb hördülés, 
látni csápokat, földrefektetett orrlikakat, füle- 
ket, szaglászna, figyelve, lihegőbben, nyelpeseb- 
ben, bérmesebben mint ahogy a porond köze- 

— 

pén a persenyistállók dijjal megtett lopai és 
agarai birják szusszal. 
Ha parancsolják, nebekkel is szolgálhatok. 

csak ugy kapásból: Szilágyi András, Kodolányi 
János, Kassák Lajos, Gergely Sándor, Sellyjei 
József, Kacsó Sándor, esztétának iti polna 
Gaál Gábor — és éppen Gaál tudná legjobban 
megmondani, hogy kik még, mindenfelől a ma- 
ayar nyeloterületekről - nem is „politikusok". 
ahogy a gáncsolók szeretnék, csak éppen az idő 
problémáit élő és iró emberek, akik már adtak és 
főleg adhatnak! Mert ezekből azután igazán 
lehet bányászni, ezekbe igazán érdemes lemen- 
ni a lapáttal és a lámpással, e kaparagó. zajló 
lelkekbe, akik érett pagy éppen érlő mübésze- 
tükkel már az uj eszmei forgalom perronjain 
lengenek, mint a szemaforok. ki pi- 
rossal, ki sárgával, ki zölddel — de a mai kor 
szineipel mind! 
Csak azért mondom: - nagyon halálszagu, 

illatát pesztett dolog lett ez a baumgartenosko- 
dás, már nem is becsüljük azt aki kapja, a ne- 
pét se jegyezzük meg, lejárta magát, — AKA- 
DÉMIA lett! 

Benamy Sándor. 
. 
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jesen behatol a bőrbe, 

és kezét alaposan 

pótolni, mert csak 

Zord napokon, a téli sportnál 

de ugy, hogy elöbb bedörzsöli, 
anélkül, hogy a bőr utána fényes legyen. Erősiti és élin- kiti a bőrt és ellentállóvá teszi szél és hó ellen. 

bőr felrepedezését és eldurvulását. Minden este lefekvés elött dörzsölje be arcát Nivea krémmel. Örömmel fogja ujból és ujbol tapasztalni, mi- lyen bársonyos, puha a bőre és milyen fiatalos, egészséges üdeségű a külseje.[ gyetlen más bőrápoló krém — bármennyire dicsériksem tudja a Nivea krémei 
ez tartalmazza a bőr 

Pobozokban: Lei 716.-, 34.-, 72.—. Tubusokban tiszta ónból: Lei 30.-, 45.- 
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mielött kimegy az éles levegőre. Nivea krém tel- 

Nivea-krém megakadályozza a 

táplálásához nélkülöztetlen Eucerit-et. 

ecssegesezessesesöez 

Részletek a romámniaiot 
éves tervgazdaságból 

semtleesesesesesseeeseseszeTeseseszesée 

Tiz ponríból áll a nagyszabásu elgondolás 

Handabandázás helyett reálpolitikát 
Bukarest, január 21. 

Nagy feltünést keltett a B. L.-nak az a hire, 
hogy Románia jövendő gazdasági és ipari éle- 
tét uj alapokra akarják helyezni egy öt évre 
terjedő gazdasági program alapján. Erről az 
öt éves tervgazdaságról igen beavatott forrás- 
ból a következő részleteket tudtuk meg. 

Politikamentes tervezet. 
A terv végrehajtására függetlenül minden 

politikai párttól, kiváló szakembereket fognak 
alkalmazni, akiknek müködését függetlenné te- 
szik minden időközben esetleg beálló politikai 
változástól. 
A terv szerinti program bégrehajtására szük- 

séges tőkét különböző állami monopoliumok 
bérbeadásából fogják megszerezni. Ezirányban 
külföldön már folynak is a tárgyalások. Ala- 

pul szolgálnának a cukor, petroleum, állami er- 
dők kitermelése, állami halászat, vizi utak és 
más monopoliumok. Ezekből remélnek öiszáz 
millió dollárt öt egyenlő évi részletben. Ezen 
összeg megfelelne 83 és fél milliárd lejnek és 
igy az évi beruházásrna 16 milliárd 718 millió 
esne, amely összeg teljesen elegendő, hogy a 
terv végrehajtható legyen. 
A tervezet az ipari és mezőgazdasági terme- 

lést kivánja fokozni. Ezt oly módon akarja el- 
érni, hogy : 
rendszeresen kifejleszti a mezőgazdasági, 
ipari géptermelést és ezáltal a mezőgazdasá- 
got modern technikai alapokra fekteti. 

Ez szolgálna legfőbb alap jául annak, hogy ilyen 
módon a nemzeti jövedelem nagy arányban 
emelkednék. : 

A tervezet főbb pontjai 
: Részleteiben a terv a következő pontokból 

áll: 
1. A mezőgazdasági termelés fokozása és a 

költségek leszállitása, a mezőgazdaság tech- 
nizálása utján. 

2. A mezőgazdasági gépipar létesitése és a 
mezőgazdaság ellátása olcsó mezőgazdasági 
gépekkel. 

3. Mezőgazdasági begyi ipar létesitése. Ily 
módon részint a mezőgazdaság ellátható lesz 
a szükséges nyersanyagokkal, másrészt szá- 
mos mezőgazdasági termék értékesithetőbé 
válik. : 

4. Párhuzamosan a mezőgazdasági ipar 
fejlesztésével, erőteljes industrializálási fo- 
lyamat indult meg az országban szükséges 
iparcikkek termelésére. 

5. Nagyarányu elektrifikálási program, 

6. Az energia gazdasági modernizálása és 
a természetes energiák racionalisabb kihasz- 

7. Nagyarányu épitkezési program. 
hogy 

8. Utak, közlekedési eszközök modernizá. 
lása és feljavitása. : 
iz 9. A belföldi fogyasztás szeroezése és eme- 
ése. : : 
10. Szakoktatási program a szükséges szakmunkások és művezetők nebelésére. 

Ettől a tervtől várják, hogy a munkanélküli- 
ség megszünik az országban. Az ipari termelés 
és vele együtt a mezőgazdasági termelés meg- 
sokszorozódik és racionálisan versenyképes 
lesz a külföldi állam hasonló produktumaival. 
Természetes következménye a tervnek, hogy 
ezáltal az egyéni jövedelem minden vonalon 
emelkedni fog és a kereseti lehetőség az egyé- 
nek számára is tőkeképzési lehetőségeket fog 
nyujtani. Ezzel egyidejüleg az ország belső 
fogyasztása is emelkedni fog, de egyben az 
export lehetősége is megmarad. 
Már most szem előtt tartják azt a fontos 

tényt, hogy politikai szempontok és a bürok- 
ratizmus csak óriási akadályai lehetnének a 
tervnek és ezért gondoskodás történik arról, 

a terv végrehajtásánál ezek a szempontok 
teljesen kiküszöböltessenek. 

Orosz mintára 
1928. október elsejével Oroszországban egy 

nagyarányu, öt évre szóló tervgazdaságot lé- 
tesitettek. Ma már Európa legkomolyabb köz- 
gazdászai is tiltakoznak az ellen a struccpo- 
litika ellen, amelyet egyes kormányok tanusi- 
tanak a szovjet tervgazdasággal szemben. Ob- 
jektiv közgazdászok állapitották meg, hogy 
az orosz tervgazdaság eddigi ményei 
szenzációsak és csaknem minden ponton elér- 
ték, vagy tulhaladták a tervezett eredményt. 
Komoly közgazdászok és politikusok hangoz- 
tatják, hogy nem szabad továbbra is a párisi 
orosz emigrációs irodák tendenciózus hirei- 
nek felülni és számolni kell azzal a helyzettel, 
amelyet ez a nagyarányu tervgazdaság meg- 
valósulása okoz a világgazdaságban. Az utób- 
bi években Európa és különösen az agrár-ál- 
lamok mind jobban és jobban érzik ennek a 
torvgazdaságnak kifelé mutatkozó hatásait. 
abban a dömpingben, amelyik az egyik oko- 
zója az agrár-államok sulyos válságának 

A romániai tervgazdaság szintén öt eszten- 
dőre szól és kétségtelen, hogy az eszmét az 
orosz tervgazdaság végrehajtása folytán mu- 
tatkozó sikerek adták. 
Semmi kétség, hogy Romániában szunnyado- 

zó természeti és gazdasági erők tisztán az 
egymást könető kormányok helytelen gaz- 
dálkodásának következtében nem voltak föl- tárhatók. 

Románia Európa leggazdagabb állama lehet- 
ne, ha a gazdasági életben nem érvényesülne 
állandóan a pártpolitika, mely mindennek a 
megölője, hanem az egyéni érdekek érvényesül- 
nének az egész ország kárára és terhére. 
Amennyiben ezt a nagyszabásu tervet sike- 

rül politikamentesen végrehajtani, ugy semmi 
kétség sincs aziránt, hogy Románia ténylegesen 
uj gazdasági éra előtt áll. Ezzel a ténnyel 
szemben semmivé foszlana az 

szerint az ország monopóliumainak bérbeadása 
ellen tiltakoznak azzal, hogy áruba akarják 
bocsájtani az állam javait. Indokolatlanok ezek 
a panaszok, mert az utóbbi években a magán- 
gazdaság pusztulása és az egyéni egzisztenciák 
millióinak tönkrejutása volt minden követ- 
kezménye a demagógikus szólamoknak, melye- 
ket éveken keresztül hangoztattak. Itt az ide- 
je, hogy most már engedjék szóhoz jutni a ko- 
moly szakértőket a handa-bandázó politikusok 
helyett. 

ellenzéki oldal- 
ról már most felhangzó gáncsoskodás, amely- 

a. 
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DERSON: 

Genf, január 21. 

A Népszövetség tanácsának és az Európa- 
bizottságnak tegnapi munkásságát Henderson 
ángol külügyminiszternek a leszerelési kér- 
dés kezeléséről elmondott nagy beszéde, Ti- 

ulescu felszólalása és annak a beszélgetésnek 
intim részletei teszik érdekessé, amely Briand 
és Curtius között történt a Voung-tervezet 
reviziójára vonatkozólag. . 
Menderson a leszerelési kérdés kezeléséről a 

következőket mondotta: 

A Népszövetség minden tagállamának 
egyöntetüen meg kell kezdenie a leszere- 

lést, amely a nemzetközi politika legfon- 
tosabb kérdésévé nőtte ki magát. 

Ha az európai államok végre megkezdenék a 
legteljesebb lefegyverzést, megoldanák egy 

z z 

csapásra a munkanélküliség kérdését és 

milliók válláról venne le milliárdos ter- 

Viszont a leszerelési politika összeomlása most 
éppen olyan helyzetet teremtene, mint aminő- 

ben a világ élt 1914-ben, a háboru kitörését 

megelőző hónapokban. 

A leszerelési probléma megolásához biz- 

Timülcscu az curépal 
Az a-bizottság tegnap délutáni ülésén 

vita nélkül fogadták el a bha- 
os bizottság döntését a szov- 
ot, Törökország és lzland 
neghivásáról. A határozat el- 
en azonban a belga, spanvol. 
dán, holland, svéd, norvég és 
ijugoszláv delegációk nevében 
a norvég külügyminiszter 
vást jelentett be, leszögezve, 
hogy a három állam meghivá- 
sa előtt biztositani kellett 

volna az európai államok együttmüködését az 
Enrópa-bizottságban. 

Az Európa-bizottság ülését ismét a gazdasá- 
gi kérdés vitája töltötte ki. Az ülés legtonto- 
sabb szónoka Titulescu, aki a következőket 
fejtegette ki a bizottság előtt: 
— Most már elérkezett az ideje annak is, 
ogy ne csupán elméleti megoldásokat keres- 
sünk a válság kiküszöbölésére, hanem a gya- 
korlati tevékenység megkezdésére is elérke- 
zett a lélektani pillanat. Rámutatott arra, 
ogy a délkeleteurópai agrárállamok számára 
már két gyakorlati intézkedéssel. a mezőgaz- 
asági hitelek kérdésének megoldásával és a 

mult évi termés értékesitésének kidolgozásá- 
val igen biztató kilátások nyiltak a fojtogató 
válság leküzdésére. Szükséges azonban a pre- 
ferenciális egyezmények kiterjesztése az ösz- 
szes európai államokra is. 

tempó kivánatos azon a féren is, 
2gy az európai magánjog egységesitése 

végre, megtörténjék. 
ert a nemzetközi hiteléletet szabályozó tör- 

vények mindenütt hiányosak és nem harma- 
máusak, ugy, hogy elsősorban ennek tulajdo- nitható az egész európai hitelélet bizonytalan- 
nék Egész Európa hiteléletének hasznára vál- 
a tehát, ha az Európa-bizottság ennek a kér- 
ésnek a i anulmányozására külön szakértő 
izotiságot küldene ki. 

Briand és Curtius 
a Young-terv reviziójáról 

higak mára erősitik meg hivatalosan azt a 
napi imely szerint Briand és Curtius vasár- 
mihiszt á Kozása alkalmával a német külügy- 
ifg ter bejelentette, hogy Németország kér- 
os tala VYoung-terv revizióját. Erről a fon- 
deke. alikozásról csak most kerültek igaen ér- 

és részletek nyilvánosságra. : 
Brian napi megbeszélés alkalmával 
ho n kazt az ajánlatot tette Curtiusnak, 
a gy Németország kérjen moratóriumot 
n Jóvátételi fizetésekre. 

tóriumore volna jó Németországnak a mora-- 
— Számur érdezte a német külügyminiszter. 
hogy a unkra csak az a lehetőség áll nyitva, 

Ez azérterv revizióját harcoljuk ki. 
saillesi bel természetescn nem jelenti a ver-- 

ékeszerződés revizióját is. 
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guvérzés cgy csapásra 
oldáná a muniranélküliséget 

r 

Titulescu az európai hitelélet csődjéről mondott nagy beszédet Gentben 

tositani kell nemcsak a szovjet és Török- 
ország, hanem Amerika segitségét is. 
A Henderson beszédét követő vita során 

Grandi olasz külügyminiszter kifejtette, ho v 
a biztonsági kérdés egyik fontos pontja a le- 
szerelési politikának, azonban nem szabad 
döntő jelentőségünek tekinteni és folytonosan 
csak azt hangoztatni. G-andi is rámutatott ar- 
ra, hogy a leszerelés gazdasági fellendülést 
ozna maga uán. 
Briand is bizakodóan itélte meg a leszere- 

lési kérdés megoldásának kilátását. A bizton- 
ság problémája ugyan minden más kérdést 
felülmul jelentőségében, de már ezen a téren 
is sokat javult a helyzet, ugy, hogy most már 
valóban nem kell annyit beszélni róla. Bizo- 
nyosra veszi a leszerelési konferencia hatal- 
mas sikerét, bár csak az első lépés lesz, ame-- 
lyet aztán másoknak kell folytatniok. 
Curtius német külügyminiszter azt szögezi 

le, hogy a leszerelési konferenciának csak ak- 
kor lesz meg a kivánt sikere, ha azon minden 
nemzet egyenrangu tárgyaló félként vehet 
részt. 
A lengyel és japán delegátusok felszólalá- 

sával ért véget a nagyjelentőségü vita a lesze- 
relési kérdésről. 

hitelélet rákicnéjéről 
—– Ön azonban — válaszolta idegesen Bri- 

and – nem tér ki azokra a körülményekre, 
amelyekben Németország mai válságos hely- 
zetének igazi okait keresni kell. Csak azokat 
a frázisokat ismétli, amelyeket Hitlerék emle- 
getnek, akik a Young-tervben látják Német-- 
ország romlásának okát. Ez azonban nem igaz! 
ranciaország sokkal nagyobb terheket vállalt 

magára a hágai egyezményben, mint Németor- 
vTVVVVVV 

Ne kisérletezzen 

egészségével. 
Kérjen Ön is kimon- 
- dottan eredeti 

üllN« óvszert, 
mely megovja egészségét. 

szág. Önök kérhetik a Young-tervezet revizió- 
ját, hiszen ahhoz joguk van. Azt azonban előre 
megjósolhatom, hogy lépésük nem vezet cél- 
hoz. 

Apponyi nem vonul vissza. 

A budaresti hétfői lapok arról számolnak 
e be, hogy Apponyi Albert 

gróf az optánspor eldőlté- 
vel befejezettnek találta 
a Népszövetség előtt vál- 
lalt misszióját s ezért el- 

nul és nem vesz részt 1öb- 
bé a népszövetségi ulése- 
ken. Apponyi a Magyar 
Távirati Iroda tudósitó- 
jának kijelentette, hogy 
amig csak erői birják. to- 

, vábbra is résztvesz a nép- 
szövetségi munkában és a 

magyar kérdések védelmében a jövőben is 
teljesiti a kötelességét. 

A lengyelországi német kisebbségek 
elnyomatása a Népvszövetsés előtt 
Óriási érdeklődés meliett kezdette meg a népszö- 

vetségi tanács a ma délelőtti nyilvános ülésén a fel- 
sősziléziai német kisehbség panaszát a lengyel elnyo- 
matás ellen. : 
A panaszos memorandum felolvasásával kapcsolat- 

ban Curtius német külügyminiszter német nyelvü be- 
szédben foglalkozott a lengyelországi németség sé- 
relmeivel. Curtius kitejtette, hogy a nemrég lezajlott 
lengyel választások alkalmával a hatóságok jóindu- 
latu asszisztálásával fegyveres polgári alakulatok 
olyan hallatlan terrort és erőszakot fejtettek ki a né- 
met kisebbség ellen, hogy, ha a Népszövetség azokra 
retorziókat nem alkalmáz, sokat veszit a tekintélyé- 
ből. Beszédét azzal fejezte be, hogy engyelorszár- 
ban fokozottan kell ügyelni a kisebbségek védelmé- 
Te szolgáló nemzetközi szerződések betartására. 
A német külügyminiszter beszédét a tanács néme- 

tül nem tudó tagjai számára külön angol tolmács for- 
ditotta le. 

vVvvvVvvvovvvvve vvvvevvvvvov 

Moszkvába küldte az Egyesült 
Allamok hatmillió munkanélkü- 

lijét Newyork polgármestere 
Sulyos incidens az éhségfelvonulók és Sheridan között 

Newyork, január 21. 
Az Egyesült Államok munkásköreit rendkivüli iz- 

galomba hozta Newyork város polgármesterének, 
Sheridannak egy kijelentése, amelyet a munkanélkü- 
liek egy küldöttsége előtt tett és amellyel vérig in- 
gerelte az amugy is elkeseredett, nyomorgó tömeget. 
A munkanélküliek tegnap éhségfelvonulást rendez- 
tek Newyork utcáin, majd egy nagyobb csoportjuk 
megjelent a városházán, hogy kivánságaikat előter- 
jesszék. Sheridan polgármester fogadta a delegációt, 
amely elégedetlenségét fejezte ki azokkal az intéz- 
kedésekkel szemben, amiket a város a munkanélkü- 
liek munkához juttatása és segélyezése érdekében 
foganatositott. A polgármester erre felpattant és a 

következő szavakra ragadtatta magát: 
—– Ha nem tetszik maguknak, amit itt csinálunk, 

menjenek Moszkvába! 
A munkanélküliek küldöttsége felháborodva hagyta 

el a polgármester szobáját. Az utcákon ezután to- 
vább folyt a tüntetés, most már sokkal élesebben, 
ugy, hogy végül is a rendőrség beavatkozását kér- 

ték. Több sebesülés és letartóztatás történt. 
A lapok, a tegnapi incidenssel foglalkozva, meg. 

jegyzik, hogy jó lesz kesztyüs kézzel bánni ezekkel 
a szerencsétlen emberekkel, mert ne felejtsék el New. 
vork urai, hogy az Egyesült Államok területén hat 
millió munkanélküli kiséri éber figyelemmel a gaz- 
dasági és politikai helyzetet. 

Ma szerdán 9 éráig és 

szombaton d. u. 3-5-ig a 

Csürförfökön délurán 3 órakor lesz 

hangos németül beszélőfilm nuilvános sajtó bemutatója. RICHARD TAUBER 
kamaraénekes ragyogó szereplésével. 

A tiroli kis ftalu korcsmárosa és tem ploménekese Lechner Téni elindul 
a hóvalboritott tiroli hegyek közül és a berlini nagu opera világhirü éne- kese lesz. Amerika elhóditja, de mielőtt elmenne Amerikába 
drága kicsi tiroli faluba, ahol első szerelme éppen az esküvőjét tartja. A templom kórusból mégegyszer felcsendül Lechner Tóni tünem 

hangja és egyedül indul Amerikába a dicsőség utiára. 

Az Astra mozgó igazóatósága a sajtó meghívottjain kivül 200 drb. je- 
gyet bocsáit állandó közönségének rendelkezésére 30 

(Das 
lockende Tiel) 

visszatér a 

énues tenor- 

lejes árban. 

határozta, hogy visszavo- 
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Biztosan megvédik fertőzéstől és meghok, (ésiől. Különösen . 
5rcrohase járjon 

és cgészségére nézve megbecsülheteflen 
ek a 

ficroisz. pasztllák. 

anivnpomntttták nélk 
k 

Nem alakulhat uj iparvállalat olyan szak- 
mákban, amelyek a közlogyasztást ledezik 

Bukarest, január 21. 
Az iará termelés racionaNzálásról szóló törvényjavaslat — amelyet Manoilescu minisz- 

o ter a kü nböző iparágak képviselőivel lefol 
jesen elkészült és a legközelebbi gazdasági 

A törvényjavaslat egyik legérdekesebb ujitása, ho 

vinéott tárgyalások után elkészitett - méár tel- 
izottság elé kerül letárgyalás végett. 

ezentul egyetlen iparágban sem 
alakulhat uj iparvállalat ha a már meglévő iparvállalatok a jelenlegi fogyasztást ki tud- 
ják elégiteni. 

esseémösEBE 

m 
k 

. 

Nagyovárad, január 21. 
Helén, a z éves nagyváradi án 

öngyilkossága megrázta az agész várost. ré- 
mes saltomortale a negyedik emeletről meg- 
döbbentett mindenküt, mert egy csinos, júl ne- 
velt fiatal urilány akkor dobta dl magától az 
életet, amákor kortársai élni ke 
A szép és feltünően csinos Gábor Helén édes- 

1914-ben, ahol édesanja szücsmesterséget foly- 

szélő Gábor Mánton idehaza mint nyel 
belyezkedett el. Nem ment a sorsa tulságosan 
fényesen, de ébpen, hogy megtudtak szerény 
körülmények között élni. Gábor már régebben 
panaszkodott barátai előtt, hogy nem birja a 
családi életet és feleségével, akot huszéves korá- 

háromévvel ezelőtt egyszer külön js váltak és 
a férfi kiment Párisba szerencsét próbálni. A 
párisi élet azonban még nyomoruságosabb volt 
a számára és rövidesen visszajött. 
Közben a leánya nagy lánnyá s aki el- 

helyezkedést keresett az és ritn tor- 
natanárnővé képezte ki magát. Már szé ke- 
essseeeeeemesseS Hve- 

Dr. Gyáriás Elemér mér- 
kőzése Dr. Coltor és Dr. 
Macave kanonokokkal. 

Eredmény o0:o 

ofhonátclhaágyóapamiatt 
lcff önévilkos Gábor Helén, aki- 
nék lájt szenvedő anuját lát 

A nagyváradi tánc- 
tornatanárnő bor- 

resent is a mai viszonyok között. Ugylátszik 
azomban, hogy belül, lelke mályén nagy 
fájdalmas volt számára a szülei rossz élete. Kü- 
lönösen kimélyült ez a seb, amikor 
néhány nappal ezelőtt Gábor Márton elment 
kazulról és ismeretlen helyre táoozott. 

Tsmeretes az a körülmény, hogy az egyedül 
maradt szerencsétlen sorsu asszony már azelőtt 
öagyikos-d követett el mielőtt megtudta 

körülményből ek kogy éjeltegatot : Ha ivaló, atelt ; 
és szíve lsésg elkeseredett Hálén és közötte, 
muelőtt a kíslány a tornaiskolába ment, valami 
tragikus párbeszéd játszódhatott le. Valószinü- 
leg Gáborné elsirta a leányának, hogy nem bir- 
ja tovább ezt a szomoru életet. 
Gábor Helén a tulérzékeny lány már csak 

Miszólagos jókedvvel dolgozott tanítványai kö- 

majd kiszaladt a balkonra és levetette magát. 
A szerencsétlem teremtés rövid kinlódás után 
kiszenvedett. Édesanyja, aki százdarab aszpi- 
rint vett be, jobban van, mert az orvosi segitség 
még idejében érkezett. Lánya öngyilkosságát 
azonban még nem közölték vele. 

eseses 

Heves harcok Misküküllüvármegye rendkivüli 
közgyülésén, a megyeszék- 
hely áthelyezése körül 

N dicsőszentmártoni inarosok és kereskedők néma tüntetése 
Dicsőszentmár január 21. 

Kiskükültővármegye székhelyéért a harc tovább zaj- 
lik, a legelkeseredettebb formában. 
A balázsfalviak mindent megmozgatnak annak érde- 

kében, hogy a megyeszékhely Balázsftalvára kerüljön. 
Ezzel szemben természetesen a dicsőszentmártoniak 
sem pihennek, de a protekciós balázstalviakkai szem- 
ben nehezen birják a versenyt. 
Tegnap délelőtt a kisküküllővármegyei tanács rend- 

kivüli közgyülést hivott egybe, amelynek egyetlen 
tárgya volt, határozathozatai az oly régóta huzódó 
megyeszékhely kérdésében. 
A dicsőszentmártoni iparosok és kereskedők a nagy 

horderejü kérdésre való tekintettel előző este közös 
értekezletet tartottak Albert János elnöklete alatt, a melyen álláspontjukat memrorandumba foglalták és megkérték dr. Gyártás Elemér szenátort, hogy a rend- kivüli közgyülésen ily értelemben szólaljon fel. Egyben határozatilag kimondották, hogy tiltakozá- suk jeléül a gyülés tartalma alatt, néma demonstrá- 
cióképpen be fogják zárni üzleteiket, 
Hyen előzmények után a legnagyobb érdektődéssel tekintett mindenki a közgyülés kimenetele elé. A közgyülés kezdete délelőtt 10 órára volt meg- irdetve azonban már jóval előbb a dicsőszentmár- : vármegyeház diszterme zsufolási megtelt : deklődők nagy tömegével, melyek között nagyon sok 

nő is volt. 
nagyon sokan jöttek be a vidékről i A kereskedők, előző napi hatátogatakuoz kiven. dél- taknrkta vszárták zletelket, illetve az ipaxosok a mun ületi 

közgyi eset - testületileg vettek részé a 
A diszteremben ember-ember hátán tolongott, akik 

6 B. I 

ed 
eat mt mert nem lesz kinek árulni és doigozai, te- 

kisebb csoportokba tömörülve tárgyalták az eshetősé- 

10 óra már jóval elmult és 
gyülés nem kezdődött meg, amennyiben a nemzeti 

yerető emberei előzőlég külön értekeztetet tar- 
a 

Az előértekezlet végeztével dr. Macave Viktor el- nök eent 12 órakor tyitotta meg a rendkivüli köz- gyülégt, a legnagyobb érdeklődés közepette. 
. Macave elnök emelvénye mellett helyezkedtek el: dr. Coltor balázsfalvi kanonok, Albu Romul, Lu- pean Alex, Moldovan : lar főorvos és még többen a párt vezető emberei kö- zül. A magyarság élén jelen volt a közgyülésen dr. rárfá Elemér szenátor és dr. Barabás Béla képvi- selő. 

Dr. Gyárfás Elemér a le gyobb csöndben, de egyuttal a legnagyobb érdeklődés mellett emelkedett 
szólásra és hatalmas beszéd kiséretében fejtette ki mindazokat az okokat, amelyek teljesen indokolatlan- ná teszik a megyeszékhelynek Balázstalvára való át- helyezését. 

smcsak egy pár jó millió fölösleges kiadás fogja az átköltöztetés révén a vármegyét megterbelni. mok dolta hanem a dicsőszentmártoni iparospk és keres- kedők másnap már be is csukhatják boltjaikat és mü- 

csak több lesz egy pár száz munk 
Dr. Gyártás szenátor érvekkel alátámasztott beszá- dére dr. Macave és ár. Coltor kanonokok válaszol- tak, amely narázs vitát eredményezett. 
Végre hosszas csatározás és többek hozzászólása után dr. Macave elnök 

v 

a vármegyeszékhely átholyezé- 

ság, amelynek feladata volt a 

zalmas öngyilkossága 

udolt eágy 
színekben mosolygó a *-je, 

még a rendkivüli köz- 

Simon, Zileriu Joan, dr. Mace- 

Fizefési feltételeink 

nélküli- 

sét levette napirendről, azzal érvelve, hogy az íy 
május havi közgyülésből kiküldött speciális bizot, 

eszékhely átha. 
zésére vonatkozólag egy megfelelő terv ki olgozág 
mindezideig nem tette meg jelentését. 
Az eredmény tehát 0:0. 
A barc ezzel azonban korántsem ült el, hanem 

taktikát változtatott, mert a balázsfalviak minden gasabb összeköttetésüket igénybe fogják venni ho 
a beinditott akciójukat megvalósithassák. * 

A vármegye és Dicsőszentmárton lakóssága ped 
tovább is izgulhat, vajjon mit hoz a hoinap 

s 

Páris, január 2t. 

* 
A francia pikturális kiáflítások keretében mindy 

szerepelt néhány magyar név is. Azonban első ese, 
hogy kollektiv kiállitás keretében mutatkozzanak be 
a Párisban élő magyar müvészek. 

Magyar Modern Müvészet" cimmel nyilt meg e 
a kiállitás. Ha nem is annyira a magyat nemzetl jel. 
leget hangsulyozza ki, mégis dokumentumként hat; 
egy kicsiny ország tehetséges fiainak sikeres elő. 
retöréséről, tiatalos, lendületes munkásságáról. 

Első látszatra a kiállitás anyaga a francia iskol 
bélyegét viseli magán. Tagadhatatlanul érződik Van. 

Gogh, vagy Césanne hatása, mint ahogy Picassonak, 
Utrillonak és Derain-nek is vannak követői. És még. 
is, egész mélyről valami deliniálhatatlan esszenca 
árad ezekből a munkákból, mintegy emlékeztető atri 
a távoli országra, ahonnan festőik az első impresszió. 
kat magukba szivták. : 

Szines és érdekes ez a tárlat, mely a modern pik. 
turának egész skáláját felöleli: az impresszionisták 
leve tájképeitől kezdve, a geometrikusan felépi. 

36 magyar művész hozott láeeé mualatóba jövirájénék 
egy-egy dányát. Ime, a gibb párisi magyar: 
Czobel Bél aáns tehetség el megfestett férfi ké. 

Bálint k alakja, Basch Andor derüs 
: olos-Vári forradalmian 

modern férfi feje, Tihanyi égyénien festett férfi por. 
tréja, Szenes Ándor düs formáju „meztelen nő-.je 
Biai-Föglein István találó „Önarcképe". Lehel Mára 
paszteliképeiben is kifejezett erő érződik. Ney László 
gyermekportréja biztos kezü müvészről tesz tanusá 

t. Korda Vince izmos tehetségéről beszél egy pik. 
or társáról készitett portré, Fried Pál egy kikötővá 
rosból rögzit meg egy sarkot, mig Fried Tivadar kü. 
lönös elgondolásu, a tekete szinekben domináló ,„z01. 
goristájával" szerepel. Medgyes László tájképe leve 
gős és üde. Nemess József finom haugulatot visz e 
felhős tájba. Reiner Imre leheletszerü növénye élénk 
ellentétet képez Timár Imre egészen modern elkép 
zelésü fantasztikus vásznával. Érdekes mondanivalója 
van Tóth Sándornak is, mozgásban levő erőteljes i 
gurálval. Ugyanilyen erő árad Blattner Gézának ,ha 
jósokat" ábrázoló képéről. Bertalan Albert viszont 
nyugalmat kifejező, tompán szinezett hangszer csend 
életet hozott ide, Diener Dénes Rudolt és Delre szim 
tén csendéletet állitottak ki. Farkas Istvád 
komoly tehetségéről beszél levegős tájképe. Körmendi 
Andor figuráibán sok élet van. Lahner Emi1 portré 
jában a rajzszerüség tünik fel. Por Bertalan és Szenes 
Árpád a modern iskola hivei. Nemkevésbbé Candell 
Vietor, akinek geometrikus ábrához hasonló kom 
poziciója egy teljesen külön utakon haladó müűvésztől 
ad jelentést, Egész egyénien érdekes Korini Margit 
nak „Utcarészlete" és Varga élénk szinekben tartott 
pházsora", Vértes Marcel szellemes rajzai se hiányot 
nak. A szobrászatot pedig Littmann Frigyes egy é 
dekes női fejjel, Fodór Magda szép vonalu néger l4 
nyával és az egyéni, izmos tehetségűü Beöthy Istvád 
képviselik. ; : 
A kiállitás létrehozói: Vértes Marcel és Gyomai Im 

re, az Erdélyből származó iró, Az ő táradozásaiknak köszönhető, hogy a magyar müvészek tömörülve mu tatkozhatnák be a párisi közönségnek. - A iiátlitás védnöke, de Monzie gróf. A francia kritika is nagy elismeréssel beszél a magyar tehetségekről és elismé 
réssel méltatja munkáikat. Ez mindenesetre buzditólág hat és az erkölcsi sikeren kivül, az anyagira is f mélhetőleg jó hatással lesz. 

minősége Butoraink sze 
Nraink xr- 

igen ke 

MAROSVÁSÁRMELY 
Fióküzletek: BRASSÓ, NAGTSZEBEN 
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szerkeszái 
düzemmeekk 
80.496 sz. előfizető. Betegségével szakorvos- 

hoz kell fordulni, aki meg fogja állapitani, hogy a betegség a fejbőr tulságos zsiros, vagy 
tulságos száraz voltában keresendő-e. Ennek 
jemerete melkül semminő kezelést nem lehet 
jánlani. (K. 
Arassói polgár. Nem csak ön, de a közönség 

-.. 

nagy része is indokolatlannak találja, hogy 
amikor a lisztárak annyira lementek s egyéb 

is, tej, tojás, vaj olcsóbbodtak. a élelmisz - . yen olcsóbb, sőt a munkabér is fa is jelen 
alacsonyabb a mult évinél, a zsemlyét, kiflit, 

árulják, mintha semmi vátozás nem történt 
olna. A válasz erre a panaszra bizonyára az, 
hogy aki nem akar, ne egyék kiflit, cukrászsü- teményt, de erkölcsi szempontból ez az indo- 
colás nem helytálló. , 
kolás,Ber sz. előfizető. Ünnep- és vasánnapo- 
kon csak déli 12 óra után s falvakban este 9 
óráig tartható nyitva. 

P..I. nyug. erdész. Hegedüs Nándor képvise- 
lő Nagyvárad, Szabó Béni képviselő Brassó, 
Kapu-ucca, dr. Sebesi János szenátor Székely- 
udvarhely. Megkérheti a Magyar Párt bukaresg- 
ti irodáját is..(Str. Transilvaniei 6), hogy érdek- 
lődják ügye iránt 
Ludas. B. levelét ajánlattal elküldöttük a 

Magyar Párt i irodájának. : 
P. I. Szatmár. Forduljon a cimért Mándy Ilo- 

nához (Páris, rue de Goff 10) 
F. I. A kérdezett mezőgazdasági iskola. me- 

lyet a megszünésre itélt székelykeresztuni uni- 
tárius kollegium helyett létesitenének, még csak 
terv, aminek realizálása több körülménytől 
függ. A költségeiről sem lehet még tájékozást 
adni, hacsak az unitárius egyház vezetősége, 
Kolozsvárt, nem ad, ahová részletes felvilágo- 
sitásért fordulhat. 
Kovács Gyula tanitó urat, aki állást keres, felhivjnk, azonnal jelentkezzék levélben Szán- 

tó Leopold urnál. [ermes, Banat, vagy Feren- 
czi András urnál, Izgar, Banat. 
W. M. Nem tudunk gépirásos cikkről. tessék 

megirni, miről volt benne szó. Ugy emlék- 
szünk, hogy reklamációjára e helyen már izen- 
tünk önnek, ugyanazt, amit most. 

§. D. Legjobb, ha az illetékes Cercul regru- tarehoz fordul felvilágositásért, de még jobb, 
hba ahoz az ezredhez keres összeköttetést, aho- 
vá áthelyezkedni kiván. Ha a hadügyminiszte- 
riumba ad be kérelmet és ott támogatja valaki 
az ügyét, szintén célt érhet. 
Petrozsényi előfizető. Tessék közelebbről meg- 

jelölni, miféle aktákról van szó, kinek küldte 
és honnan, kitől kellett volna visszaszereznünk. 
062502 sz. eőfizető. Rendes katonáknak febr. 

6-án, szkimbásoknak március 13-én kell bevo- bulniok. A sorozás alkalmával – ha meg nem 
jelenhetett — igazoltatnia kellett volna magát, de nagyobb kellemetlensége, miután ugyis be- vonul, aligha lesz. Érdeklődő. Szolid bank még költsézekkel gyütt sem számithat többet husz százaléknál. annak pénzintézetek. melyek minden köalt- séggel együtt legfeljebb 18 százalékot számita- nak. S most, hogy a betéti kamatlábat leszálli- tották, az volna a helyes, hogy a kölcsönök után is kisebb kamatot fizessenek. Az ön esete, l0gy 25-30 százalákot akarnak önnek számi- tani. kifeiezetten uzsorajellegü visszaélés vol- 1a. Égyelőre azonban orvoslása nincs s kérdés. togy, az uj kamattörvény meghozza-e az áhi- tott javulást 

Goff 10) érdeklődni az ilető cime után klsgódó. A közoktatásügyi minisztériumhoz 
énátor, képviselő. — pártfogoltatni a kér- vényt, esetleg később is megengedik az ujabb nelgát, Csodáikozunk. bogy az ottani iskolá- nál nem adják meg a szükséges felvilágositást. 

Tessék Mándy IHlonától 

le ez esetben az illotélkes inspektorátus bizo- Vosan megadja. 
z. Kivánságát közöltük a kiadóhivatallal. 2 
y E Részvéttel vagyunk nehéz sorsa iránt. aob korot volna. ha apróhirdetés atján ajánl- ma is hisszük, hogy annak alapján el is fog ld he vezkedni, hiszen annyi értékkel. ami- 

ak; fendelkezik. csak hasznára lehet annak, 
küld, ást. foglalkozást juttat önnek. Esetleg 

ozzák arcképét s jelölje meg a fel- tetela . . ... . it, hátha ismerőseink körében mi is ajánl- 

! 

émip- I. hü olpasója. Erdélyben kolozsvárt vászti, Brassóban fainari. Zalatnán kőfara- 
ban . Kereskedelmi minden nagyobb város- Med, mezőgazdasámi Földvárt. (Brassómegye). övép /Nagykiküllőm ) Ál-vózvon, Négv özZépe - de Ga = Mándv Hona cime.: (Páris rne 

, 

vl 

et 

Talpbe Véset árak crantált minőség 
Lerakatok 

az egész országban 

ha, ugy az árucikkek lényegesebb . olcsitása teljesen lehetetlenné válik, 
Hasonlóan parancsoló ggó lett a lakbérek megfelelő csökkenté 
ugy a tisztviselők, mint 
tései számottevő arányban redukálódtak. 

Elengedhetetlen, hogy a bolt- és lakásbérek is lépést tartsanak az általános áresési tanden- ciával. amelynek kiteljesülése nélkül elkép- telhetetlen a gazdasági válságból való kilá- bolás. 
A kereskedő és lakbérlő szervezetek akciója kormányig is felnyult. ahol az illeté- 

is ennek a mozgalomnak 

már a ! 
kesek méltányolják 
a jogosságát s belátják, hogy minden politikai szempont k a konjunkturális időből származó lakbé- Egyébként rek ma már lehetetlenek és tarthatatlanok. hogy 
Hir szerint az igazságügyminisztérium méris törvényjavaslatot készit elő, amely a bérszer- k ződése 

béreket. 

ket összhangba akarja hozni a mai hely- len. zettel s megfelelő mértékben leszállitja a lak- Ebben a kérdésben azonban csak 
bizottságok ülése fog dönteni. Olcsóbbitási akció Brassóban. Nagyvárado A brassói vasuti tisztvi 

nak, a helybeli CFR-otthon elnökének a kez- eményezésére 15-én gvülést tartottak, ame- lyen a megélhetés olcsóbbá tételének a kérdé- sével foglalkoztak, különös tekintettel a bras- 
sói viszonyokra. 
Drágaság tekintetében ugyanis kétségtele- nül Brassó tartja a rekardot az egész or- szágban 

mely felhivást bocsátott 

s ha az adók és 

ése is, mert 
a munkásság fize- 

Javasolja, 

ságokat a CF 

lésre 

kozó tüntetést fog ren 

selők Alexandrescu- tülviszik a 
tását. 

, 

A gyülés alaposan me 
ezdeményező-biz 

hogy minden e 
sonló bizottságot delegálj 

Ktisztviselők ke zottsága január 25-én este 5 
ivja egybe a CFR-ot megtárgyalandó a további :t 

galomnak szigoruan gazdasá 

a tisztviselői kar február ! 

Na 
Az itteni Kereskedelmi ő su akciót kezdett az üzletb 
mennyiben a békés mege 

ugy a kereskedők el vannak 
hogy terrorral viszik keresz 
nek a mai helyzettel arány 

dos amletüd ax ekranős ása érdekébemn 
Bukarest, január 21. 

Országszerte élénk mozgalom indult meg a oltbérek és általában a lakásbérek leszoritá- sára, amelyek messze eltávolodtak a gazdasá- gi válság által teremtett kereseti lehelőségek- től. Az üzletbér egyik fontos tényezője a ke- reskedő és iparos rezsijének 
a többi közterhek példájára ez is állandósul- 

gyitatta a teendőket, 
ottságot választott, a 
ki a város e viselői karához és nyugdijasaihoz. A felhivás rámutat arra, 

illeték bevezetése alkalmával 
selői kilátásba helyezték az első szüks cikkek ugyanilyen arányban való mego bitását. Éz azonban nem történt meg s ezért a tisztviselői karnak magának kell vennie az árleszállitási moz nem akar egyre nagyobb nyomorba sülyedni. 
A CFR-tisztviselők biz 
ak, amely evégből érintkezésbe lépni Brassó város többi közintézményei- nek a tisztviselőivel és nyugdijasaival. 

gyes intézmény ha- 
zeket a bizott- 
zdeményező bi. 

órára közös gyü- 
thon helyiségébe, 
eendőket. A moz- 
gi jellege van s 
i van zárva. felvetődött az a gondolat is 

hogy az áldozati 
az állam 

ottságot választot- 
óhajt 

1-én nagy tilta- 
dezni a drágaság el- 

az egvesült 

n terrorral is keresz- 
z üzletbérek teszálli- 

« 

yvárad, január 21. 
sarnok nagvszabá. 
érek redukálására. 
gyezés nem sikerül, 

készülve arra, 
tül az üzletbérek 
os leszállítását 

B. H. / 

gész tiszt- 

képvi- 
égleti 
lcsób. 

kezébe 
galom ügvét, ha 



( Van egy deli pasgárdista ) 

( S a kis nő ki bele pista ) 

( Íly szapakra nyitja szájátt: ) 

( „Hogy egyem meg a Cuzáját! 

Sok ember most azon nevet, ) 

( Mért vált Szabó Dezső nepet? ) 

( Ugy gondolom nem megkapó, ) 

( Hogy nem szabódik a Szaból 

Nem futhat már semmi áron ) 

( A Remaraue film Temesbáron ) 

( Lám a „FIlyt" se hat ma már, ) 

( Ha ugrál a „sváb bogár. 
) 

( Inconnue ) 

Az élesdi véres bünjel 
megérkezett a kolozsvári 

izsgáló állomásra. Kolozsvár
ról ] , 

k hogy az élesdi gyilkos
ság elkövetésének gyanuja

 

alapján letartóztatott Biró K
árolynál egy véres haria 

nyát találtak, amely a Hercz
-házaspár meg atáek 

egyetlen komoly bünjele. A v
éres harisnyát el ék 

a kolozsvári vegyvizsgáló állom
ásnak, ahová az ma 

érkezett meg. A vegyvizsgáló állom
ás lesz ivatv 1 

megállapitani, hogy a harisn
yán talált vér a erez 

házaspát vére-e, vagy edig, mint Biró Károly e ja, 

állati vér. A döntő jelentőségü vizsgála
t erodménye 

elé széles körben nagy érdeklődé
ssel tekintenek. 

ka- 

— hétre feltüggesztették a kolo
zsvári munk 

nélküllévegélyek kiutalását. Kolozsvárról jelentik: 

: itteni üli 3zt Ikeseredést 
Az itteni munkanélküliek között nagy e t 

kelt, hogy a város egy hétre 
felfüggesztette a mun 

anélküli segélyek kiutalását. A f
elfüggesztés 

kzntolással történt, hogy a
 város még egyszor 

felül akarja vizsgálni a munkanélküliek névsorát, 

mert olyanok is felveszik a segélyt, akiknek 
a meg- 

élhetése biztositva van. A munkanélküliek sulyosan 

sérelmezik, hogy éppen januárban, a legszizorul 1 

tél idején, végzik ezt az ellenőrzés
t, amikor egy hé- 

tig ellátatlanul lenni - egyenlő csaknem az éh 

lállal. 
rüz volt a bukaresti magyar szinházban, Tudó- 

i jelenti: A bukaresti magyar szinház n
ézőterén 

sitónk jeat —- szerencsére veszélyt
elenebb kimene- 

teld tüz pusztitott. A bejárat melletti fából ké- 
szült karzati lépcsőfeljárat gyulladt meg eddig mé 

aderitett okból. A készülő veszedelmet regg 
vették észre. A lépcsőfeljárat egyrésze elégett, na- 

gyobb baj azonban nem történt. 
: 

- Byrd kapitány expediciós film- 

e. (Bemutató a brassói Astrában.) A
 

ésupán szórakoztató filmek közül ér- 

tékben és látványosságban messze 
kiemelkedik Byrd kapitány délsarki 

expediciós filmje, amelyet hatalmas 

érdeklődés mellett most mutat be a 

nagyszámu kisérettel indult délsarki 
utjára, amelyet részben hajón, rész- 
ben két repülőgépen tett meg. - A 
rendkivül izgalmas felfedező ut so- 

rán, amely kedélyes jelenetekben is bővelkedik, meg- 
ismerkedünk a sarkvidékkel, annak állatviágával és 
az ott uralkodó félelmetes hóviharokkal. Az expedi- 
eciós csapat két részre oszlik, az egyik hátvédnek ma- 
rad, a másik pedig, amelyhez Byrd is tartozik, a sar- 
kig halad előre. A két csapat szikratáviró segitségé- 
vel érintkezik egymással. Amikor Byrd, repülőgépével 
eléri a Déli sarkot, amerikai szinekből készült zsá- 
kocskában követ dob le és ezzel jelzi utjának ered- 
ményét. Több, mint egy évig tartózkodik az expedi- 
ciós csapat a déli sarkvidéken és ennek az egész idő- 
nek a lefolyását a helyszini felvételekből magunk előtt 
látjuk. A Byrd-film kétségtelenül az utóbbi évek leg- 
nagyobb értékü tudományos és utazási filmje. 

—- Negyvenkét fokos hideg Svédországban. Stock- 
holmból jelentik: Svédország északi részén rendkivül 
hideg idő uralkodik. Natavarában tegnap negyven- 
két fok Celziust mértek zéró alatt. Ugyancsak erős 
fagyokat jelentenek Finnországból és Északoroszor- 
szágból. 
— 300 ezer snanyol spanyolnáthában. Pá- 

risből jelentik: Madridi hirek szerint Spanyol- 
országban a spanyolbetegek száma háromszáz- 

ezek közül kétszázezer ezerre emelkedett: 
ágyban fekszik. - Hasonló járvány dühöng 
Franciaországban is. Különösen Toulouse-ban, 
Montau-ban és Grenobleban. Párisban közel 
ötvenezer spanyolbeteg van. 
M Eljegyzés. Szenes Márta, Arad és Klein 

kár, Temesvár jegyesek. 

Minden gondos háziasszony 

CHNNEA 

ben az inditványt elvetették. 

zsvári kérdést. Inditványát a tanácsülés elfogadta. 
ól jelentik: Közöl- 

lámok, ujból kezdődött az izgalom, ezuttal Both Ist- 

brassói Astra-mozgószinház. - Byrd 

Osz- 

Vihar és botrány 
a temesvári városi fanács ülésén a Remargue-i 
betiltása és a tőpolgármesterné karácsonylája mint 

Balta Coriolán dr. lőpolgármester iaképnél hagyta a közgyülést 

Temesvár, január 21. 
A temesvári városi tanács kedden délután tartotta 

meg januári rendes közgyülését, amely viharosan 
kezdődött és még viharosabb folytatása után, csatta- 
nós botrányba fulladt. 
Az első vihar a Remarque-film betiltása körül ját- 

szódott le. Nagy Hugó dr. kommunista városi taná- 
csos az ülés megnyitása után azonnal szót kért és 
azt követelte, hogy a tanács még a napirend meg- 
kezdése előtt vegye tárgyalás alá a mozibizottságnak 
azt a határozatát, amely a sváb népközösség kéré- 
sére a Remarqué-film temesvári előadásait megtil- 
totta. A tanács sváb tagjai élénken tiltakoztak az in- 
ditvány ellen, mig a kommunista, szociáldemokrata 
és a magyarpárti tanácsosok csatlakoztak Nagy Hu- 
g5 dr. inditványához. Elkeseredett vita után Ealta 

riolán dr. főpolgármester elrendeli a szavazást, a 
melynek eredményeképpen 22 szavazattal 14 ellené- 

Nagy Hugó dr. most azt inditványozza, hogy a vá- 
rosi tanács rendkivüli közgyülésen tárgyalja le ezt a 

Alig ülnek el a Remarque-film körül felkavart hul- 

ván kommunista tanácstag interpellációja miatt. 
—– A karácsonyi ünnepek előtt, - mondotta Both, 
— Balta dr. főpolgármester felesége a piacon vásá- 

–- Aradi előfizetőink sz. figyelmébe ajánljuk, hogy 
Schöffer Frigyes ur nincsen már vállalatunk szolgála- 
tában és igy nincsen feljogositva arra, hogy nevünkben 
eljárjon, vagy pénzeket vegyen fel. - Egyben tiszte- 
lettel közöljük, hogy aradi ügyeink vitelével Halmá- 
gyi Pál urat (lakik Cuza Voda 3. sz) biztuk meg, 
aki minden lapunkat érdeklő ügyben készséggel ren- 
delkezésre áll. 

MAVRODI, 

1t 

a román nemzeti szinház uj igazgatója, 
körül most nagy obiharok tombolnak, 

aki 

öngyilkos, - akiről kiderül, hogy gyilkosság- 

nak esett áldozatul. Áradi tudósitónk jelenti: Néhány 

nappal ezelőtt szomoru esetet jelentettek a székud- 
vari csendőrségen. Jelentkezett Miskuca János szék- 

udvari gazdálkodó felesége s elmondotta, hogy amig 

maga Áradon járt, a férje felakasztotta magát és 
meghalt. A csendőrőrsön tudomásul vették az özvegy 
bejelentését, de azért a szokásos vizsgálatot ebben az 
esetben is meginditották. A nyomozás pedig megdöb- 
bentő falusi dráma szövevényéről rántotta le a lep- 
let. Megállapitották ugyanis, hogy Miskuca nem ön- 
gyilkos lett, hanem gyilkossághak esett áldozatul. 
György nevü unokaöccse, Barna Demeter székudvari 
gazdálkodó segitségével ölte meg Miskucát, mig az 
asszony, aki a gyilkosság előkészitésében segitségük- 
re volt, elutazott Aradra, hogy távollétében annál 
kényelmesebben végezhessenek a férjével. A gyilkos- 
ság azonban kiderült és annak három szereplőjét a 
csendőrség őrizetbe vette. 

A Brassói Izraelita Nőegylet sorozatos teadél- 
utánja csütörtökön, f. hó 22-én a Bné Brith helyiség- 
ben lesz megtartva. Háziasszonyok dr. Gergely Jó- 
zsefné és Farkas Nándorné urnők, kik az egylet tag- 
jait és vendégeket szivesen látnak. 
– Az orosz emigránsok szózata Amerikához. 

Newyorkból jelentik: Kétszáztiz Európában élő is- 
mertnevü orosz személyiség aláirásával „Szózat" je- 
lent meg az amerikai lapokban. Az aláirók felbiv- 
ják az amerikai népet, hogy legyen barátja az oro- 
szoknak, de ne tisztelje még barátságával a mosta- 
ni orosz rezsimet, amely éhhalálra itéli az orosz nép- 
tömegeket. Mindáz, - mondja a „Szózat", – aki a 
szovjettől vásárol, tulajdonképpen a rabszolga-mun- 

karendszert támogatja. 
X Brassói orvosi hir. Dr. Schlandt Ottó fül-, orr-, 

gégeorvos visszaérkezett külföldi utjáról és rendelé- 
sét ujból mégkezdte Vár-utca 56. sz. alatt 9 és fél- 
11, 3 és fél-5. 

Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalan 
ságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, gyomor- 
égésnél, felböfögésnél, szédülésnél, homlokfá- 
jásnál, hányingernél 1-2 pohár természetes 
„Ferenc Józsel" keserüviz alaposan kitiszr 
titja az emésztőutakat. Közkórházi jelentések- 
ben olvassuk, hogy a Ferenc Józsel vizet még 
a fekvő betegek is nagyon szivesen isszák és 
általánosan dicsérik. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és fü-- 

szerüzletekben kapható. 

ÉEste 10 óráig egyetlen áldozatot, egy müncheni re 

nem? 

totta, hogy az ülést fellüggeszti s azzal kiment a 
,ülésteremből, faképnél hagyva a városi tanács janui 
havi rendes közgyülését. 
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latozott a Benedikt sziklánál a bajor országos renm 

rolt hatalmas karácsonytáva! a villamos hátulsó 
ronján akart felszállani. A szolgálatban levő kalan 
figyelmeztette, hogy nagyobb terjedelmü csomag 
csak az első perronon szállhat fel. Balta Coriclám 
azonban ingerülten figyelmeztette a kalauzt ar 
hogy ő a főpolgármester felesége és felszállt a fenyi 
fával együtt a hátulsó perronra. Másnap a villamy 
kalauzt kitették állásából. 

Both előadását Balta dr. főpolgármester idegem, 
hallgatta idáig s ekkor helyéből felugorva, dühö 
csapott az asztalra: 
- Hogy mer ilyen személyes élü támadást intéy 

ellenem?: 
Both tanácstag is erélyesen csapkodta az asztalt 4 

visszavágott: : 
— Arról beszéljen, hogy megtörtént-e az eset, van 

— Nem ugy, ahogyan előadta! - válaszolta a 
polgármester. ; 
Konrád Béla kommunista tanácstag közbekiálta 

Igenis, szóról-szóra ugy történt! 
Balta fővolgármester, aki eddig az elnöki cseng 

teljes erejéből rázta, hirtelen a tanácsülés felé kil. 

— Berlinben naponta 120 ember lesz iniluenzás. Be 
linből jelentik: A berlini náthajárványról elterjedt hi 
rekkel szemben jólértesült városi körökben megállapt 
ják, hogy, bár az idén előfordult náthaesetek szám 
valamivel felülmulja a tavalyi esetek számát, azonba 
ez távolról sem közeliti meg a két év előtti meglbe 
tegedések számát. A január 5-iki kimutatás óta ujall 
emlitésreméltó megbetegedés nem történt. A napol 
kénti náthamegbetegedések száma mintegy 120. 
— A türkösi Jótékony Egyesület ezuton :.ond hi 

lás köszönetet mindazoknak a jószivü adakozóknak 
akik adományaikkal hozzájárultak a szegény gye 
mekek és munkanélküliek karácsonyának megszépitó 
séhez. Az adakozók listáján ötvenbárom cég- és m 
gánszemély szerepel, akik pénz, vagy természetbt 
adományaikkal enyhitettek a szegényeken. 
—- Lavinakatasztrófa München közelében. Münche 

ből jelentik: Kedden délután a München közelében 
vő Benedikt-szikla keleti oldalán megrenditő katat 
trófának lett okozója egy alázuhanó lavina. Éppen a 
kor, amikor a lavina elindult pusztitó utjára, gyako 

őrség egyik siosztaga. A hatalmas lavina az oszt 
emberei közül kilencet magával sodort a mélységt 
A mentési munkálatok azonnal megindultak. Ment 
ekszpedició vonult ki a katasztrófa szinhelyére, k 
sőb pedig Münchenből is megérkezett a tisztekből, 
vosokból és 30 főnyi legénységből álló mentőoszti 

őrtisztviselőt sikerült sulyos sebekkel, eszméletlen a 
lapotban kimenteni a hótakaró alól. A többi áldo 
megmentésére egyelőre nincsen semmi remény. 
— Megjavitották a táncolás világrekordját. Mi 

chenből jelentik: Kochler pehelysulyu világbajnok me 
javitotta a táncolás világrekordját. A világbajnok 
órát táncolt egyfolytában és kijelentette, fogy a e 
közelebbi jövőben ezt a rekordot is meg fogja 
ani. 
4 Nagy érdeklődés előzi meg a Brassói ! 

rista Egylet nagykőhavasi siversenyét. Pénb 
ken és szombaton rendezi a BTÉ télispo 
szakosztálya idei nagy siversenyét a Nagyk 
havas meredekein. A verseny impozáns mér 
tünek igérkezik és az egyesület agilis vezel 
minden előkészületet megtettek a sima leb 
nyolitás érdekében. Előreláthatólag a ra' 
számu versenyzőn kivül nagytömegü néző 
kirándulni a Nagykőhavasra, ahol a kiti 
tristaszálló felkészülten áll a várható ne 
forgalomra. A BTE versenye iránt annál! 
kozottabb az érdeklődés. mert az első valóbi 
nagyszabásu magashegyi siverseny lesz, m 
lyet az országban rendeznek. 
,Külön is felhivjuk a brassói magyarsás 
gyelmét, hogy a nagyszabásu sportverseny 
minél nagyobb számban résztvegyenek. 
— Gyilkosság egy berlini moziban, Berlinből 

tik: Titokzatos gyilkossáz történt az elmult élsi 
a berlini Mercedes Palace mozgószinházban. seho 
igazgatót, aki az utolsó előadás után a bevételt 
molta össze az irodájában, az iróasztala mellett' 
tan találták. - A vizsgálat megállapitotta, hod 
igazgatót lelőtték, majd a gyilkosok összeszed! " 
pánzt és nyomtalanul eltüntek. A rendőrség 2 1et 
yvesebben nyomoz. 

Ne költse pénzét kolazsvál 
és bukaresti utakra, 

mert sürgős kereskedelmi és hivatalos 
ügvyét sokkal jobban elintézi fut 
irodánk „Industria Agentura si 
mision" Brassó, Str, Drincipele Carol 0 

(volt Kolostoru) 



álmeuErdorp 
a mezőgazdasági válság 
megoldási jegyében indul 

matláb és az agrárolló erősen eltolódott a me- 
zőgazdaság hátrányára. 
A gazdálkodó nem talál ja meg többé befekte- 

téseinek, napi kiadásainak és türelmének jutal- 
mát. Emelkedtek a munkabérek, az adók, a ka- 
matláb és az agrárolló erősen etolódott a mező- 
gazdaság hátrányára. 
4z iparos, ha tultermelést tapasztal, alkal. 
mazkodhatik a fogyasztáshoz, amelett kartellt, 
trösztöt létesithet. A földminbese paraszt magára 
pan hagyatova, nem tud számolni és ösztönszerü- 
leg huzódozik mindenféle kooperációtól. Azon- 
kivül hogyan képzeljük el a földmioesek meg- 
zervezését? Közös organizációba tömöriteni 

l4en. Mezőgazdasági téren volna csak igazán 
szükség arra, hogy a termelő haszna ne csok- 
kenjen, a fogyasztó viszont olcsóbban vásárol. 
hassa a buzát, tejet és tojást. (Ma ellenkezőleg 
törénik: a fogyasztót alig érinti a nagymérbvü 
írcsökkenés.) Bizony meg lehetne szerpezni a 
földmipeseket is, csakhogy hosszabb lélegzetü 
munkát igényel. A szönetkezeteket kell kiépi- 
teni és támogatnia az államnak — pvéli a genfi 
mezőgazdasági értekezlet. 
4z államnak nebvelnie kell a földmiveseket 

arra, hogy minél jobb minőségü buzát termel je- 
nek. Dánia és Hollandia már ötben esztendőbel 
zelőtt ugy védekezett az amerikai dum pinggal 
szemben, hogy minőségileg jobbá oparázsollák 
ferményeiket és ezátal főzelék, tejtermék és pi. 
ráakipitelüket a mai napig állandóan fenntar- 
tották, (Soájcot, a tejtermelés tradicionális ha- 
záját is Dánia látja el vajjal.) : 
Hogy a gabonacikk miért lesz olyan drága, 

mire a fogyasztóközönség elé kerül. ennek okát 
bban lehet megtalálni, hogy legtöbb ország- 
ban tulsok a közbetitő kereskedő. Az emlitett 
szőbetkezetek megröbidithetnék a termelőtől a 
fogyasztóig pezető utat is. Fölbetették a népszö- betségi szakértők a gabonatermelés szabályozá- 
ának gondolatát, ami azonban roppant bizony- 
falan balami, már csak azért is, mert a gazda 
mindig ki pan tépe az időjárás befolyásának. 
égül is a gabonaneműek eladásának közös szabályozásában állapodtak meg a delegátusok. 
Ilyen szerpezetek polnának a gabonamonopó- 
iumok és gabonapoolok. A nemzeti szervezetek 
ermészetesen Kooperálhatnának eg ymással. 
zinte összhangzatban van mindez dr. Hantos 
lemérnek az a szuggeszciója, hogy egy igazi 
ozépeurópai kollaborációból nemcsak a föld- 
minesek. hanem a gabonaszállitóknak és keres- edőknek is ki kell penni a részüket. 
M nagy buzakonferenciát március 26-ra hiv- 
rak őssze Rómába. A Nemzetek Szöbetsége azt 
eléa hoú ezt a buzaértekezletet megelőző. 
tépJenek egymással közbetlen érintkezésbe keleteurópai és tengerentuli agrárállamok 
epoviselői,. 

l kaá e . reszállitották a napralordcó-olaj 
lvatalos átlag-értékét is 

A Pénzügy Bukarest, január 20. hehe Zugyminisztérium, - ugy látszik, – nagy- 
ad rajött arra, hogy a mezőgazdasági termékek 
eltávoto nk megállapitott átlag-értékei általánosan 
ságától, A a tényleges piaci árak szomoru való- itán, am elve hivatalos átlag értékének a leszállitása 
érium ról fegnap adtunk hirt, a pénzügyminisz- 
ag-értés csökkentette végre a napraforgó-olaj át- lajét mi8,, még pedig a finomitott napraforgó- 
mia. métermázsánként 4500 lejről 3500-ra, a fino- Ftlanét 2500-r01 2000-re. 
ni adó ze átlag-értékek, amelyek után a forgal- etendő, január 238-án lépnek életbe. . 

(1931. január 241.) 
nyitás): Berlin 122.80. Amszicrdam 

g Newvork 510.90, London 253.08 és öt- 
15.3050." n áris 90.25. Milánó 27.06, Prága karesi oudapest 90.25, Belgrád 912.75, Bu- Devi- Varsó 57.85, Bécs 72.6730. 
Tch é (belföldi jegyzés): London 817.50, 

3écs 9- 9, Newvork 167.93, Berlin 40.12, 

d0üri eh( 7 

. 

Egy évre fölkellene függeszteni a buzater. 
mést* — hangzott el a meglepetéstkeltő jelszó 

884, p:69, Prága 4.00, Budapest 29.40, Miláné 
aris 6.6152, Amszterdam 32.66. 
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ÖZGAZDASÁGI 
Egyetlen üzlet van még : 

Exportáljunk 
Bukarest, január hó 21 

Dr. Ernest Ene földmivelésügyi állanitkár 
most érkezett Bukarestbe külföldi utazásá. 
ról, és a sajtó képviselőinek az alábbi jelentős 
nyilatkozatot tette: : 
— Külföldi utazásom alatt mindenütt azt 

tapasztaltam, hogy mig a külföldi piac tul 
van terhelve gabonanemüvel etroleummal, 
és ipari termékekkel, addig mindenütt 
nagy hiány mutatkozik a jó minőségü hus- 
áruban. : 

Franciaországban például a borjuhus kilója 

LAPOK 

hust és élőállatot! 
118 lej, és a bárányhus kilójáért 143 lejt fizet- 
nek. Ugyanez a helyzet Angolországban, 
Svájcban és Olaszországban. Tapasztalataim 
szerint 
beláthatatlan mennyiségü élőállatot vagy 
husárut ekszportálhatunk ez államok felé, 

Beszéltem a francia mészárosok szindikátusá- 
val, ahol kijelentették nekem, hogy évente 
egy millió darab bárányt szállithatunk Fran- 
ciaországba. Bün volna – fejezte be a föld- 
mivelésügyi államtitkár nyilatkozatát - nem 
kihasználni ezt a jó konjunkturát. 

Borszesz coníra feketeszesz? 
A 83-4 lejes beszarábiai borok háttérbe 
szoritják az 5-6 lejes erdélyi borokat 

Arad, január 21. 

„A feketeszesz konkurrenciát kapott - a borszesz 
alakjában!" — Ime, a legujabb riadóhir a feketeszesz- 
frontról. : 
Ez a naiv kombináció azonban a legelemibb számi- 

tási müveleten megdől. A borszesz, különösen a mai 
gabonaárak mellett, nem állhatja meg a versenyt a 
gabonaszesszel. : 

A bor szesztartalma maximum 15 százalék, 
általában azonban az olcsóbb ujborok csak a 10 szá- 
zalékot érik el. Tehát a 96 százalékos szesz előálli- 
tásához közel 10 liter bor kell, ami, 5-6 lejjel véve 
literét, 

60 lej körül mozog. 

Tehát már az előállitáshoz szükséges anyag 
árkülönbözete utját vágja a borszesz ilyen jellegű 
karrierjének. 

A borszesz-mumusnak a szeszíronton való megjele- 
nése azonban más okokra is visszavezethető. 

1930. közepetáján megjelent a borszosztörvény, a 
aki- mely november 30-ig bezárólag szindikátus mega 

tását tette kötelezővé. 
A törvényes határidő lejárta előtt, a bukaresti „Vi- 

ticola"" égisze alatt meg is alakult a szindikátus, az 
alakuló közgyülésen azonban 

a besszarábiai érdekeltek nem vettek részt, 
minden csendes... 

csupán a desztilláló üzemek, amelyek most már fel- 
állitották a raffinériákat is, 
A besszarábiaiak távolmaradása, ugy látszik, éppen 

elegendő volt ahhoz, hogy a kormány semmisnek te- 
kintse az első megalakulást és uj alakuló közgyülést 
hivott össze január 10-ikére, amikor is, most már 
a besszarábiaiak égisze alatt megalakult az uj szin- 
dikátus. 
Mi sem természetesebb annál, hogy most már a 

300 vag nnyi kontingens legnagyobb részét a bessza- 
rábiaiak kapták meg, akik, - nyilvánvalóan, — 
erősen mellőzik az 5-6 lejes erdélyi borokat és a 
3-4 lejes besszarábiai borokat favorizálják. 
Ez a borszesz-puccs nagyon érzékenyen érinti az er- 

délyi bortermelést s igy az aradhegyaljai piacot is. 
A regionális protekcionizmus ismét sulyos válságot 

jelent a már amugy is ezerféle bajjal küzdő erdélyi 
piac számára. 
A borszeszszindikátus esete a legeklatánsabb pél- 

dája annak, hogyan nem lenne szabad egy kormány- 
nak „gazdaságpolitikát" csinálni... 
A borszesz-Nronton most zajló csatározások tolták 

a szesz-szinpadra a borszeszt. Természetesen rögtön 
akadtak laikus diszletezők, akik siettek munkába ven- 
ni az uj szinpadi kelléket, - amely eltakarja a 
szomoru tényt, hogy a feketeszesz frontján, sajnos, 

(bk.) 

A gazdák nem akarnak dohánytermelési 
szerződési kötni a' monopollal 

Brassó, január hó 21 
Ma, amikor a gabonatermelés még a befek- 

tetett munkát sem hozza meg, a gazdának 
ipari és kereskedelmi növények termesztésé- 
ből kellene megélnie. Csakhogy ezen a téren 
is az a helyzet, hogy a kender és lenterme- 
lést általában elhanyagolják, a répatermelést 
a cukorgyári kartell évről-évre csökkenti és 
igy egyedül a dohánytermelés volna az, a 
melyre a gazdáknak a legnagyobb sulyt kel- 

lene helyeznie. És annak, hogy a gazda még- 
sem teszi ezt. nagy oka van. Ma ugyanis a 
dohánytermelés még nagyobb bajba sodorja a 
gazdát. mintha buzát termelne, sőt egyesek- 
nél valósággal anyagi katasztrófát idéz elő. 
A tavasz Rözeledésével a dohányjövedék 
ügynökei 4000 lej előleget és vetőmagot 
szoktak igérni a gazdának, aki szorult hely- 
zetében örül, hogy a dohánytermelési szer- 
ződést aláirhatja, de azután jön a kiábrán- 
ditó ősz, amikor a szerződésben megállapi- 
tott 40-60 lejes árak ellenére a kincstár 
emberei csak 5-–20 lejes áron hajlandók a 

dohány kilóját átvenni. : 
A beváltás révén szenvedett veszteségeken 

kivül más ilyen meglepetések is érik a gazdát. 
A dohány helytelen kezelése cimén 3-15 ezer 
lejes birságokat rónak ki rá és hajtanak be 
kiméletlenül rajta. Azután hiába érie a gaz- 
dát 50-80 ezer lejes jégkár, amelynek magas 
biztositási diját egyébként levonják a bevál- 
tlott dohány árából, a legjobb esetben elenge- 
dik neki a dijakat, vagy esetleg meg is téri- 
tenek 2-5 ezer loyt, de a kár többi része az 
ő nyakán marad. 
Ezek miatt a gazdák jelentős része már fel- 

3 hagyott a dohánytermesztéssel. Az ősszel pél- ául a szatmári gazdák inkább visszafordul- 

tak a beváltótól és hazavitték a termést, sem- 
hogy az átvételnél tapasztalt lelkiismertelen 
és rosszakaratu eljárásnak alávessék magukat. 
Ez az eljárás nem elszigetelt jelenség, hanem 
Erdély minden egyes beváltójánál sok a pa- 
pasz, 

A baj eredete ott van, hogy a jövedék nem 
rendelkezik megfelelő szakemberekkel, 

akik tudják azt, hogy melyik vidékre milyen 
mag felel meg és ennek is természetesen a 
gazda látja kárát, mert a földnek meg nem fe- 
lelő magból nem lehet jó dohánytermés. Mert 
hiába igyekszik a gazda segiteni a bajon, rög- 
tön beavatkoznak a monopol emberei, aki 
nem értenek a dohányhoz és olyan rendelke- 
zéseket adnak ki, amelyek egyenesen romlás- 
ba döntik a termelőt. Az elmult évben pél- 
dául 

négy és félezer gazdánál megtiltották a do- 
hány kacsózását, aminek folytán a gyenge 
minőségü dohány 50 százaléka nem tudott 
beérni. 
A termelők éveken át jártak panaszra a 

rengeteg sérelem orvoslása érdekében. de : 
senki sem hallgatta meg őket. Ezér azután 
most még magasabb előlegek és más csiitó 
igéretek ellenére sem hajlandók a gazdák do- hánytermelői szerződéseket kötni az állam- mal, ha a monopol nem módositja a szerző- 
dést és nem nyujt megfelelő garanciákat arra, 
hogy a szerződés pontjait be is fogják tarta- 
ni. A termelők egyik főkövetelése az is, hogv 
a termés felbecslésénél közremüködő Diz s- gokban helyet foglaljon a gazdák bizalmi embere is, az átvételnél felmerülő differendci- ákat pedig egy független elnök és ne a juta- jeléra dolgozó kincstári megbizottak döntsék 
el. 

z.1. e 
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A Magyar Labdarugó Szövetség 
ujra felvette a tárgyalás lonalát a 

román futballszövetséggel 
: Budapest, január 21. 

A román-magyar futballbéke kérdése még 
mindig vajudik. Mint annakiején megirtuk, 
félhivatalos tárgyalások indultak meg a két 
szövetség között. Ennek kapcsán a magyar 
labdarugás egyik vezető embere, Máriásy dr. 
Temesváron járt, ahol beható tanácskozásokat 
folytatott az ottani sportvezérkarral, különö- 
sen pedig Lázár dr-ral, aki a román professzio- 
nista futballszövetség elnöke. : 

A temesvári megbeszélésen kialakult a ro- 
mán álláspont, melyet pontokba foglalva át- 
nyujtottak a magyar kiküldöttnek. Az MLSz 
válaszirata most készült el, melyet lküldtek 
Temesvárra. 

A magyar álláspont nem mindenben egyezik 
a temesvári feltételekkel. Leglényegesebb el- 
térés, hogy nem adják beleegyezésüket ahoz, 
hogy 1931 szeptember 1-ig szabadon nyilat- 
kozhassanak a Romániából Magyarországra 
származott játékosok, hogy visszatérnek-e Ro- 
mániába. Az MLSz véleménye szerint ez al- 
kalmat adna sok futballistának arra, hogy je- 
lenlegi egyesületét megzsarolja, még azon 
esetben is, ha egyébként eszeágában sem vol-- 
na egyesületet változtatni. – Különben is az 
egyes játékosokat szerződések kötik, melye- 

POLITIKAI NAPILAP 
—— 

makers 

E mnt n A B.L. nyomdavállalat kiadása 

és nyomása. — A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

HAsov sAsSSó BUCUREST-SUKAREST 
Kapu-utca 56-58. szám. I, Sárindar No, ó. 
Telefon: 82 és 1-77 Telefonszám : 363/64, szséo 
MmomEmzma 

ELŐFITETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 
évre 14, talé : 
államokba: negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lei. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 

Részletes tarifákkal készséggel szoléálunkk. 

MEGBIZOTTAK. Aradt: Strada Cuza Voda 3 sz. 
(Halmágyi Páll - Kolozsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác, - Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnutiu 10. Déva : Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza!), 
Teleton 17. Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére – 
Nagyvárad: Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyula). - Szat- 
máv: Papp Géza-utca15. (Kertész Lászlól. Szatmár- és 

Máramaros-megyék részére. – Nagyszeben: Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó: 
Melperin Ernő - Marosvásárhely: Sztgyőörgy-u. ő. 
(Szabó Jenő) - Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
22/a. - Torda : Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
felijogositva; Bartha Geza Dán Dániel, Gerő Sándor 

Jenő. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó ó, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Négyezeri 
birdetés esetén 250/0 engedény. Állást keresőknel: 259/0 
kedvezmény. – A bukaresti kiadás részére : szavanként 

3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

ket a magyar futballszövetségnek nem áll jo- z Használt, de garantál- 
gában hivatalból érvényteleniteni. . Véfel-eladás tan üzemképes 80-100 

. . dEEEE - r A magyar átirat mindenesetre egyengetni 0.000 lakosu város- Ter kktóotor To. 
fogja az utját az évek óta huzódó békén : ban egy jömeneteltt for- dor Antal, malomtulaj- 
A Temesvárra küldött békefeltételekkel galmas kávéház italmé- donos Bellir Bihar m 
egyidőben ugyanis az MLSz elnöksége udva- rféssel főtéren, egy sze 
rias átiratban fordult a bukaresti labdarugó- 
szövetséghez, melyben legnagyobb készségét 
fejezi ki olyan irányban, hogy a tárgyaláso- 
kat a béke megkötésére ujból meginditsák. 

Székrekedésit, 
aranyeret, vesebajt, májbetegségeket, rheumát gyor- 
san és könnyen amélkül, hogy a szervezet- 
nek ártson, természetes gyógymóddal gyógyit az 

UMIVERSAL-TEA 
Dobozonként 95 lej, gyógyszertárakban és drogériák- 
ban Labor „Malarin" Bukarest, Piata G. Cantacuzino 3 

mély kiválása miatt, el Joókarban levő modern 
adó vagy társ kerestetik. 
Cim 11820 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Sózott szalonna Lej 32, 
tiszta elsőrendü zsir Lei 
40 kilogrammonként bár- 

tölgyíaohádtó, fehér háló- 
szobabutor, komplett, Ré- 
vai n lexikon, konyha- 
butor, fürdőkád, gázresó, 
mindenféle háztartási dol- 
k jutányosan eladók. 
rassó, Fekete-utca d0. 

milyen mennyiségben 
Fertig Józseinénál, Arad, Keresek bevezetett fogá- 
Str. otiana 3. 11290 szati mütermemhez társul 

—— vizsgázott fogtechnikust, 
Üzemképes 40-50 ló- agy fogorvost. Társu- 

erős Diesel-motort kere- láshoz csak diploma 
sek. Ing. Gh. Ignat, Bucu- szükséges. Ajánlatokat 
resti, Str. Lascar Catar- ,„Fogtechnikus" jeligére 

11331 a brassói kiadóba kérek. 

VEZETŐSÉG 
mLHTT B 

300/ ármérséklés. 

Teljesen modern. 

DUPUY-MAZUEL 40 

s k 

KRGÉNY Forditotta KÜRTI PÁL 
Délután a táncosnővel sétáltam a városban. A 

Miodova utcában éppenu e 
néztük, mikor Cagliostro gróf jármüve haladt el mel- 
Jettünk, egy hatfogatu hintó és egy szerényebb kül- 
sejü batár között. Őt magát nem láttam, de sokáig 
néztem a jármü után. Mikor hazaértünk, társnőm szo- 
bájának ajtaja előtt megálltunk. Az ajtótól jobbfelé 
Keresztelő Szent János faszobra állott egy oszlopon, 
balfelé kitömött szarvasiő volt a falra szögezve. A 
mennyezetről pompás vitorláshajó csüggött láncon, 
skárlátszin vitorlái dagadtak, a vasmacskák csillog- 
tak a hajófaron. 
Wanda megállt egy pillanatra, keze a kezemben 

volt és intett, hogy füfeljek. Alig hallhatóan szállt 
felénk a lengyei nemzeti dal. Soplile énekelte Bolesz- 

A táncosnő fojtott hangon suttogta: 
a valamikor én is tudtam... A bölcsőmnél ezt du- 
oltak... 

Merengő mosollyal tette hozzá: 
Azóta egyebeket daloltam. 

Istenem .. és egyik sem ér fel vele Milyen fura az 
élet, lovag ur. Gyerekkorában megtanul ar ember 
egy dalt, azután elfelejti; Jönnek mások, sok más jön 
és végül is az elsőt sajnálja mindenki 
Gyöngéden szorongattam paha karecékélét. 

Az élet őn- 

Hányféle nótát, 

Ne sajnáljon semmit, kicsi lelkemn nek szép és mosolygós. Mi fájhat benne? Egy pillanatig habozott, aztán histelez igy szólt: Éppen a mosoly. Mosolyogni: ez az én egész életcélem. Ön egy szóvai jellemezte az életemet. 

rézkarc-árus kirakatát 

A tőváros legnagyobb, kényelmesebb, 

METROPOL 
A királyi palotával szemben 

Bukarest, Galea Victoriei 84 szám. 

világosabb szobái. : 

vre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi 

Nines jogom elmerülni egy vagy szerelemben, 
igaz érzésben, egy mély szenvedélyben, egy szép 
vágyban, egy finom örömben, egy megnemesitő fáj- 
dalomban. Mosolyognom kelí: éz adja meg léljogo- 
mat, ez a sikerem. Kecses, kellemes, kedves vagyok! 
Tetézem óra hosszat vagy egy napig, aztán vé- 
ge. Igar: az élet nekem mosolygás. Nézzen rám, lo- 
vag ur, és csodáljon meg! Ön előtt ált Európa leg- 
szebb mosolya! 
És gyorsan bement a szobájába. Siettem felkeresni 

Boleszlávot; könnyü vacsora után mindnyájan fefe 
küdtünk. : ; 
Másnap délfelé elindultunk a királyi palotába. A 

király még a kápolnában volt misét hallgatni, mikor 
megérkeztünk. A eiloka nem szép. Egy hosszu termen 
mentünk keresztül, melyben a lengyel királyok arc- 
képei függnek; aztán a hangversenytermen, majd a 
báltermen át vitt utunk. A kisárő tiszt végül egy 
elég nagy szalonban ültetett le bennünket; az abla- 
kok a királyi kertekre nyilnak : 
Siettem az előkészületekkel. Wanda az 

szédos szobába ment átöltözködni. Karos 
tót kértem és 
Wanda kosztümben állott mellettem. Néhány 
mulva a lakájok feltárták az ajtókat és Sztaniszláv 
király belépett. 
Szép ember ma is és jól ilik neki franciás ruhája, amelyet a Szent Sztaniszláv-rend szalagja disztt. 81. ettem üdvözölni. Kegyesen fogadott és kérdezőskö- 

dattoy mi uiság Mária Tikat udvaránál; meg- 
mdtam, hogy néhány éve állandóan Rigában álek Érdeklődött munkám iránt és biztosított róla hogy tudomása van a császárnó ő a 

jóizdulatásól. felségésnek irántam táplált 

egyik szom- 
gyertyatar. 

nyeneke szólt — balletjének s az ön gyüjtemé- 

Wanda háfomszor mélyen meghajolt ahogy az emikett előirja, A király csöndesen esodáli 
mi melankól ával igy szólt: dálta, aztán né 

egy félóra alatt mindennel! elkészültünk. 
perc 

Ujltsa meg lelárt előtize- 
Vegy gvakornokni 

fizetéssel fölvétetik 

karest, ! é 
praxissal Párisban, min- 
den modern f 
végez Bucuresti, 
Berzei 35. 

fogorvos, Bu- i . Hge. Fachs sz ' évi Krafft es Herhej 
drogeria-, fotó- és 

fogmunkát ! illatszerkereskedésébe 

: Feltétel: megnyerő külyy 
a román, magyar, néme 

nyelv tudása, : 
11905 
. 

Legolcsóbb szállodáa 
Bukarestnek a Hotel [ 
do-Venezia, Bdul. Eliy 
beta 38. Szobabérek 19) 
lejtől. iőit 

Ügyvédjelölt 2 évi pu 
xissal, perfekt román 
nagyar, belépésre r 
dát keres. „Szerény" jl 
igére cím a brassói ki 

k 

—
-
 

Harminckét éves gyer- 
mektelen őzvegy va- 
gyok, vagyonom 75 hold 
föld, 2 bérház és egy 
lakóház készpénz belső- 
ségekkel. – Házasságot 
kötnék gazdálkodni 

szerető urral, vagy más 
biztos existenciával ren- 
delkező uriemberrel. — 
Leveleket teljes cimmel 
,ÖZVEGY jeligére ké- 
rek e lap brassói kta- 

dójába 11970 
adóban. 11313 

Biztos hatás — nem párolog - eguszeri kiadás 

Autótulajdonmosok 
igyelmébel 

A legjobb hüiőtagyvédő a hütó. 
viz befagyása ellen a 

1 

Felvilágositást nyujt: 

Muomianii mt. C. Kuort 
Temesvár I. Bánáti ház. Brassó, Egres-u. 1. 

Ing. EDMUND RHEINDY 
Brassó, Kut utca 13. 

Adami Testvérek : Lassel Hans 
Nagyszeben, Vasut-u. 15. Nagyszeben, Sporer-u. 18. 

és a szakiiztetek. E 3%8] 

Nagy raktár, szabászati- és füző 

„Bally exíra gummiáruk 

egy 

Mizonnali szállitás az egész országban. : 
— Abban az időben, mikor Moszkvában éltem, öd 

nagyon szép kislány volt. Ma még 
ban szerettem a kislányt. Ne csudálkozzék, hiszen a1 
ön gyermekkori k 
tetlen emlék száll 
ha azt mondom, 
palotában laktam, 
mint ez a szép Lengyelország. 

igen kü 
ruhák uralkodt de orosz egyenruhák mellett o 
volt nékány mak egyeurubák m lengyel u 
zontos szakálla és tar koponyája is. 

or 

dolózás 

be ka 
mondókámat: 

gednek, Ezt a épet 
delésére készítettem 
ballet első táncosnője 
ta ugyanazt a táncot 
mint élő mása. 

ket. A 
rázenditettek Rameau egyik gavo 

nem, hogy az amtomata alatta maradt Wandának 
ggy táncolt min ata alatta maradt Wandának é 

k szoknyáját és 

séggel szökellt 
tegtették mozrdulataij 

szólt hozrzá: 

füzőkészitőihez ! 
kellékeket, szöveteket bármilyen 
mennyiségben kaphatnak a 

é 

: 

- 

Bukaresi, Sirada Solari 4-s. 
v41 A speciális 

kizárólagos lerakata. 

szebb; de én jol 

ével az ifjuságom s egy feledhe 
el bennem. És talán el sem hisi 

hogy az a szerény szoba, amelyet 
Boldogabb királyság volt nekel 

elhallgatott, Csönd volt. A király környezetébel önböző öltözékü emberek voltak. A franci 
makacs lengyel ur hossza köpenye, 

ázfamisztáv végre : 
– Nos, lovag ur, i gépet! ezel kek z a 

percig zajos széktologatás és kiváncsi halatszott a a sa csillapodott, kezel rcsu elefántcsont-pálcikát vettem és elkezd 

mutatom be felet 
az orosz császárnő őielsége á 
és Wanda Zalewska, a cs omi 
állt hozzá modelit. Az auto 
fogja felséged előtt lejte 

Odaléptem az androidához. Meghuztam az emelt szomszédos szobában glhelyezeti hegedüs" 

Sál 

—– EÉElőször a táncoló automatát 

A tánc elkezdődött. Szégyenemre el kelfett iszl 

tündér. Hoi hajladozott m 
arcau virág tavaszi szellőben, sel megeméllüle. 

ját és karjai ugy iveltek, mint egy rel 
ált váza fülei hol meg csodájatos közny 

Maosofya és fekfntete gyönyörűe" 
Nagy tapsot kapott. A király meg volt hatva 


